

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana 1 Pta. Mens.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL 3 Ptas. Trimestre  
EXTRANJERO 5 Ptas. Trimestre  
ULTRAMAR 10 Ptas. Trimestre  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor, 20 céntimos ejemplar.  
Por mayor, 50 céntimos ejemplar.  
MADRID, Factor, núm. 7.

PUBLICIDAD  
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc.,  
financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios con-  
venientes.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General  
de Anuncios, en el Paseo de la Victoria, 8, plaza de la Bourse (París),  
y en todas las agencias de publicidad.  
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 20 céntimos  
por impuesto de timbre.  
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO L.—NUM. 15.294

Madrid Lunes 13 de Diciembre de 1899.

EDICIÓN DE LA NOCHE

## CONTRA LAS CALENTURAS AGALICOKINA PRECIO 5 PESETAS FRASCO DE VENTA

en todas las farmacias y droguerías.

NOTA DEL DIA

### POLÍTICA NUEVA

Algún contraste se ve entre la mayor agitación de las Cámaras mercantiles y de las sociedades independientes, y la paz y la calma de las sesiones del Parlamento.

Parece a primera vista que por un lado va la opinión pública y por otro la de los diputados; que las Cortes sienten de una manera y el país padece de otra; que no es exactamente el eco de la voz general el que se oye en las discusiones.

Más no es así, porque enmiendas y programas de presupuestos conformes y adecuados para el remedio de las necesidades públicas se han defendido oportunamente.

Es que las independencias individuales no se someten a ningún interés colectivo, y que todo lo parcial se aviva cuando no aparece entre los hombres alguien que se eleve mucho sobre los otros, y cuya autoridad pueda ser fácilmente reconocida y acatada.

Se oyen, por lo tanto, al mismo tiempo y con iguales energías las propagandas contradictorias y las afirmaciones encontradas.

La noción del interés de todos se desvanece sometida al interés de los menos. Se aprecia mejor el concepto de la clase y de la región que el de la patria.

No viven en bastante comunicación y acuerdo de vida, los dirigidos hasta ahora y los directores.

Es, por tales razones, conveniente que no cese la recomendación de salvar las distancias que separan a los partidos políticos de las clases sociales, a los instrumentos de gobierno de los intereses que se han de gobernar, a los de arriba y a los de abajo.

Conocidas las demandas de las asociaciones particulares, los partidos políticos han debido hacer suya aquella parte que mejor se conforma con su historia y con sus convicciones.

El presidente del Consejo de ministros ha declarado muchas veces su opinión de ser preciso el mantenimiento de cuanto sea energía local, y a él corresponde encauzarlas y somerlas al interés supremo de la patria.

El partido liberal ha sido descen-

tralizador en lo administrativo, aunque absorbente en lo parlamentario, y él debe hacer suyas las tendencias que se manifiestan para vigorizar las corporaciones locales, sustrayendo a su funcionamiento toda influencia política.

Decimos que en lo parlamentario fué absorbente, porque el primer ejemplo del obstruccionismo lo dió en 1885, presentando 500 enmiendas contra un proyecto de ley que no constaba de tantos artículos; y por que el mayor resorto de la arbitrariedad parlamentaria, la sesión indefinida, también se le debe al mismo partido.

Pero recordando los pasados errores para no volver a ellos, por ellos mismos se recomienda la nueva dirección de la política.

Y las oposiciones radicales, que solo en las funciones parlamentarias indirectamente gobiernan, son las llamadas en primer término a deslindar lo que haya de justo ó de injusto en las exigencias que respecto de las atribuciones de las Cortes formulan los organismos sociales.

Así dividida la contienda de los programas, iría cada aspiración a su centro, cada fuerza parcial a su partido, cada demanda particular a la colectividad que mejor la represente, y de esta manera se indicaría el camino del bien general a la suprema decisión de los poderes constitucionales.

### MEETING SOCIALISTA

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Coruña 17, 3'45 t.

En el circo Coruñés, y con numerosa concurrencia, se ha verificado el anunciado meeting socialista.

Pablo Iglesias, en un elocuente discurso, ha hecho detallada crítica de la situación actual de España, censurando al gobierno por los mequetripes proyectos regeneradores del Sr. Silveira, y recomendando la unión de los obreros, a semejanza de la que ocurre en Cataluña, Vizcaya y Asturias.

Juzgó los proyectos del Sr. Dato de mezquina concepción que hace el gobierno queriendo calmar las justas aspiraciones de mejoramiento de los obreros. Mientras éstos no arranquen por su propio esfuerzo concesiones mayores, nada deben esperar de los gobiernos.

Sostuvo que los obreros no deben secundar el movimiento de las Cámaras de Comercio, pues esta pequeña burguesía lo realiza en provecho propio y por su conveniencia, mirando su negocio y no el bien del país.

Como síntesis de su discurso aconseja la propaganda y la unión, sin lucha en las calles y si mediante una sólida organización.

Su discurso ha sido muy aplaudido. Es probable que Iglesias marche al Ferrol y siga luego a Orense, Pontevedra y Santiago.—DAPONTÉ

### UN RASGO DE GUILLERMO II

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

El aumento de la escuadra alemana.— La primera estación alemana de telegrafía sin hilos.

Berlín 18, 10 m.

El emperador Guillermo II ha declarado ante varios personajes políticos que si era necesario el sacrificio, renunciaría durante tres años a la mitad de su lista civil, para que se pueda realizar su proyecto de aumentar la escuadra alemana.

La primera estación alemana de telegrafía sin hilos ha sido instalada en el desembocadura del río Elba, a algunos kilómetros de Altona, a fin de poder establecer comunicaciones telegráficas entre los buques de guerra y las costas.—HOLDZMAN.

### PARAISO

Nuevas declaraciones.

Al regresar a Zaragoza, procedente de Bilbao, ha hecho el Sr. Paraíso las manifestaciones siguientes:

«Háblame propuesto absoluta reserva respecto a cuanto se relacionase con la Cámara de Cádiz, porque constádomos que gran parte de aquel comercio piensa de modo muy diferente a los individuos de la directiva, más atentos siempre a las conveniencias del gobierno que a la defensa de los intereses generales del país, quería evitar éste para mí desagradable momento de hablar.»

«Pero hecha pública la actitud de aquella Cámara en los momentos en que prueba nuevamente la de Cartagena su patriotismo, dando una severa lección al gobierno, fuerza es agradecer a la directiva de la Cámara de Cádiz la sinceridad con que obra, definiendo claramente su actitud.»

«La comisión permanente no concede subvenciones, ni dispone de destinos reglamentarios, ni siquiera puede ofrecer comisiones por prestación de servicios.»

«Su obra y la obra de las Cámaras es obra de sacrificios, y sería demasiado exigir que en ella colaboraran todos. Acaso por esto mismo, aun cuando Cádiz, como el resto de España, abomina de la política que nos llevó al desastre y conducenos a la ruina y rechaza los presupuestos protestados vivamente por toda la nación, la Junta de aquella Cámara no controló otro pero que el excesivo impuesto sobre la sal. Estamos en las vísperas del fin.»

«Llegado el momento de conocernos y contarnos, imponese una selección inmediata, y bueno es definir actitudes, que si no influyen poco ni mucho en la resolución del problema planteado, contribuirán a que el país juzguemos a todos, dejando a cada cual en el lugar que le corresponde.»

«Esa es la misión principal de la futura Asamblea, donde, bien lo saben los dignos individuos de la directiva de la Cámara de Cádiz, no caben empleados del Estado ni quienes perciben sueldos de las Compañías monopolizadoras, etcétera, etc., y a la que concurrirá la verdadera representación de las fuerzas vivas del país.»

«Pese ó no pese a muchos este movimiento desinteresado y patriótico, es la nación misma que quiere salvarse y se salvará.»

### NOTICIAS DE SOCIEDAD

En las habitaciones de la infanta doña Isabel se prepara una función de teatro para las próximas fiestas de Navidad.

En la primavera próxima contraerá matrimonio una de las hijas de una condesa viuda, cuyo nombre figura en las últimas líneas de la *Gaceta*, con uno de los hijos de un representante de España en el extranjero.

Han contraído matrimonio en Badajoz la distinguida señorita doña Purificación Salcedo-Díez de Tejada con D. Manuel Sánchez del Villar.

Mañana son los días de la marquesa de Tolosa y de la señora de D. Ramón Fernández de Córdoba.

Ha fallecido en Haro el marqués de Cerinola.

Ayer se verificó el entierro del conde del Zenete, D. José Owens y O'Lawlor, que ha muerto a los 43 años y a consecuencia de una afección cardíaca. En 1879 se casó con su prima la actual condesa, de quien dejó varios hijos.

El finado era un experto cazador y un consumado ciclista, y por sus bellas prendas personales era muy estimado en los círculos aristocráticos. Por su muerte llevarán luto el duque de Vistahermosa, los marqueses de Montalvo, Lema, Salas, Salar, Santo Domingo, condes de Clavijo y señores Bermúdez de Castro, O'Lawlor, Zayas, Coello, Pérez del Pulgar, etc. A la ilustre familia del finado acompañamos en su legítimo dolor.

D. Francisco Javier Elio se halla enfermo de algún cuidado. Deseamos su pronto restablecimiento.

El 21 del actual, de nueve de la noche a una de la madrugada, habrá velada literaria en la morada de la señora viuda de Rute.

A una bella joven de la aristocracia que en las previas contraerá matrimonio, ha tocado en el último sorteo de la Lotería Nacional algunos miles de pesetas.

El Abate Faria.

### TEATRO REAL

DESPEDIDA DE LA DARCLÉE

Ayer se despidió, por ahora, del público de Madrid, la eminente diva Hariclee Darclée con la ópera *Aida*.

Las manifestaciones de entusiasmo que recibió y las ovaciones de que fué objeto, fueron numerosísimas durante toda la representación.

El teatro estaba lleno completamente, viéndose en la sala lo más aristocrático de nuestra sociedad y honrando la fiesta con su presencia toda la familia real.

Como en noches anteriores, cantó la parte de protagonista la Sra. Darclée de una manera ideal. Al final de la romanza del acto tercero, el público hizo grandiosa manifestación de entusiasmo a la diva.

El escenario se cubrió literalmente de preciosos bouquets, que a centenares y acompañados de multitud de patomas, arrojaban a los pies de Mme. Darclée desde los palcos, y especialmente desde los del Veloz Club y de la Sociedad de la Caza.

Al mismo tiempo varios hujeres presentaron en el escenario a la gran artista un sinnúmero de hermosas canastillas de las flores más valiosas.

Los aplausos nutridos y los bravos que acompañaban a estas demostraciones duraron más de diez minutos.

La ovación se renovó al terminar el tercer acto.

Es de notar que anoche no había *claque* en el teatro Real; por una acertada idea de la empresa se habían suprimido los alabarderos; de tal suerte pudo verse lo espontáneo de la manifestación de simpatía a Hariclee Darclée y la verdad del éxito de esta *reprize* de *Aida*, al observar las repetidas y unánimes ovaciones de aquella sala tan brillante y tan por completo ocupada.

En su camarín, la Sra. Darclée recibió también muchos obsequios de valor, figurando entre las personas que la agasajaron varios embajadores y diplomáticos, la empresa del teatro Real, algunos títulos de Castilla, y el caballero portugués Sr. Raio, el cual le regaló un artificio medallón de oro adornado de brillantes, con el busto de la diva cincelado en relieve.

Mad. Darclée parte hoy para Roma, con objeto de estrenar la nueva ópera de Puccini, *La Tosca*, y creemos que no estará mucho tiempo la gentil diva separada de nosotros. Así sea.

R. G.

En la función de la tarde de ayer ocurrió un ligero incidente, a que con acierto puso término la empresa. A consecuencia de haberse suprimido una escena en el cuarto acto de *El Profeta*, el público manifestó su desagrado, y entonces un dependiente del teatro anunció que la supresión había obedecido a haberse indisputado repentinamente la Sra. García Rubio, pero que aun estando justificada no quería la empresa que nadie se considerase perjudicado, y al efecto, se había dado orden a contaduría para devolver el importe de sus localidades a los que no estuvieran conformes con la supresión y quisieran ejercitar el derecho que les daba.

Así se realizó en efecto, y bastantes personas se aprovecharon de la oferta.

Además, ha declarado la empresa que la función se considera como no dada para los efectos del abono de tarde, y que la correspondiente al día de ayer se verificará el jueves próximo.

### PISA PAJARES

Ayer falleció en Madrid el docto catedrático de la Universidad Central don Francisco de la Piza Pajares.

Fué maestro de la mayoría de los que en la segunda mitad del siglo que termina han emprendido el estudio de la ciencia del derecho.

A los prestigios de su reputación profesional unió el Sr. Piza Pajares los de la acrisolada virtud, norma inflexible de su vida privada y los de la sencillez y bondad de intención en las relaciones sociales.

Sabio y bueno, este era el hombre. De las excelencias de su entendimiento dió prueba constante en cuarenta años de profesorado.

De la bondad de sus intenciones dió como motivo de acceso desarrollados en la Universidad gobernando el partido conservador y encontrándose al frente de nuestro primer centro de enseñanza superior.

Dios habrá premiado tan larga, fecunda y honrada labor, dándole lugar entre los escogidos.

### LOS SECRETARIOS

DE LAS

### DIPUTACIONES PROVINCIALES

En la Academia de Jurisprudencia se han reunido bajo la presidencia del de más edad, todos los individuos que han sido aprobados en las oposiciones a las plazas de secretarios de Diputaciones provinciales.

Se han puesto a discusión varios puntos de interés, entre ellos el de nombrar una comisión gestora, compuesta de cinco personas, que, de acuerdo con los demás compañeros, solicite de los poderes públicos todo aquello que considere justo y conveniente a los intereses del cuerpo.

La comisión nombrada se compone de los Sres. Ubierna, Prieto Salgado, Ruiz de Salazar, Villegas y Solórzano, quienes compondrán una especie de junta central en Madrid para atender a las necesidades del cuerpo. Los declarados aptos por el tribunal de exámenes, según relación que publica la *Gaceta*, son los siguientes:

Sobresalientes.

D. Eduardo Jiménez Valdivieso, don Pedro J. García, D. Manuel Vitorro Pose, D. Mariano Granados Campos, don Enrique Ramírez Rojas, D. Juan Homs y Homs, D. Simón Virado Arroyo, don Federico Abarrategui Pontes, D. Antonio de Montes y Castillo, D. Evaristo Díez Lozano, D. Atanasio Mora y Cazorla, D. Juan Salgado Santiago, D. David Ortiz Arce, D. José Antonio Ubierna, D. Vicente Prieto Salgado, D. Manuel San Román y Díez y D. Celestino Gerardo Alvaréz.

Notables.

D. Adrián Igualada y Frías, D. Joaquín Delgado y S. de Castilla, D. Eduardo Gallego Bermúdez, D. Moisés González Besada, D. Julio Álvarez Builla, don Pedro Vicente y Vicente, D. Serafín Fernández Cruz, D. Federico Escobar y Portillo, D. Juan Martínez Cabezas, don Juan Alberto López Colmenar, D. Luis Jordán Coll, D. Manuel López Pastor, D. Alfredo Avila Domínguez, D. Rafael Cardenas del Pozo, D. Ricardo Barriobero y Armus, D. Antonio Zurro Gutiérrez, D. Enrique de Cereceda y González, D. José Vidal Torrens, D. Ricardo Agustín Ortega, D. Eduardo Canencia y Gómez, D. Modesto Crespo Michel, don Manuel Medina Navarro, D. Eduardo Martín de la Cámara, D. Juan Antonio Ruiz de Salazar, D. Juan Ocaña Rodríguez y D. Vicente Barrantes y Abascal.

Aprobados.

D. Ignacio López Gandolín, D. Epifanio José Pasalodos, D. Alberto Girón Rocafull, D. Eugenio de Miguel y Espinosa, D. Pedro de Orbe y Ortega, D. José Balén Falero, D. José Antonio Méndez, D. Cristóbal Espejo Hinojosa, don Francisco Borado y Malagull, D. Antonio Posadillo Blanco, D. Gustavo Álvarez y Álvarez, D. Emiliano Martínez Muñoz, D. Tomás Torres Guerrero, don Timoteo de Antonio y Gil, D. Magín Mitjans Albanés, D. Benigno Macua Pérez, D. Cayo Faustino Comersa, D. Salvador Martínez Mingo, D. Juan Moreno Barutell, D. Alfonso de Mazas Mardomingo, D. Anesio García Garrido, don Luis Seguí y Martí, D. José Balbani y Muñoz, D. Esteban de Vargas y García, D. Pedro Pablo Farra Blázquez, D. Pe-

podrá impedir que escriba y comunique mi última voluntad a mi antiguo amigo el señor Fergusson, que Dios ha dispuesto se encuentre cerca de mí en este momento. ¡Entiéndalo usted bien, nada, nada!

—Pero, papá—dijo Ninie,—atendiendo a nuestros ruegos, el señor Fergusson se negará a escucharle.

Claudio sonrió melancólicamente.

—Si tú supieras, hija mía, de lo que voy a ocuparme, no te resistirías. De Joe es de quien depende actualmente vuestra felicidad, la tuya y la de Marco... Vamos, dejéme ustedes. Yo seré razonable... Diez minutos me bastarán. Doctor...

Se puso a hablar al oído del médico.

—Ya sabe usted que no se debe negar nada a un moribundo.

—Pero, ¡caramba!—dijo el médico—el pulmón no está tocado, y creo firmemente que le salvaremos a usted.

—¿Quién sabe!—replicó el herido.—Ordene usted que se me obedezca... Además, de que estoy completamente decidido a resistir y no hace usted más que fatigarme resistiéndose. Solo consigne usted que pierda tiempo y fuerzas.

El médico se dió cuenta de que no conseguiría nada de aquel hombre tan tenaz y concluyó por ceder; pero recomendó la mayor prudencia al señor Fergusson.

Muy pronto se encontraron los dos hombres a solas y el rostro de Claudio se oscureció tanto como el de Joe tomaba una expresión de cómico asombro.

Al principio hubo entre los dos un silencio muy largo. Claudio sufría con la idea de hacer padecer a su amigo Joe, de arrancarle su postera ilusión, aunque comprendía que era indispensable hacerlo.

Joe, por su parte, pensaba si su mujer, si su querida Betsy, no le calentaría excesivamente las orejas por haberse metido en lo que no le importaba.

—Venga usted a mi lado, Joe, para que yo no me canse y para que los curiosos, si hay alguien que quiera escuchar a la puerta, no puedan oírnos.

—Ya sabe usted que no es conveniente que hable demasiado.

—Pocas palabras me bastarán, amigo Joe. Nada más que una serie de hechos que mi mujer podrá confirmarme, y que dichos por un hombre tan próximo como yo a la muerte no pueden ser puestos en duda por nadie y por

usted sobre todo... ¿Usted ha asegurado que esto era el resultado de un accidente?

—Sí, según su voluntad, pero... —Era preciso a causa de mis hijos. Debemos ante todo sacrificarnos por nuestros hijos. ¿Usted también!

—No hable usted con tanta animación. Claudio había recalado especialmente su última frase.

Luego prosiguió:

—Prefiero haber concluido antes. Escúcheme usted bien, porque solo usted puede reemplazarme, vengarnos y castigar a los culpables...

—Pero, amigo mío—balbuceó Joe algo asustado,—la justicia se encargará...

—No; hay crímenes que la justicia no puede castigar, y es mucho mejor para la tranquilidad y el honor de las familias.

—¿Pero qué crímenes?... ¿Qué culpables?

—El barón de Kermeric primero, ó al menos el que se hace llamar así.

—Pero, amigo mío, ¿no ha sido usted quien le ha provocado? ¿He llegado a creer un momento que le iba usted a ahogar!...

—Quería solamente impedirle proferir infamias, mientras que él, ¡miserable!, ha tratado de matarme, de suprimir el único ser capaz de comunicar al mundo el impostor que es...

—¿El barón de Kermeric... un impostor?

—El que usted llama, el que todo el mundo cree que es el barón de Kermeric, es un antiguo marinero llamado Anselmo Treburne. El barón de Kermeric murió en Melbourne, como puede usted convencerse mejor que nadie, puesto que es su país, y su antiguo ordenanza, que naufragó en él, le robó su nombre, su fortuna, su título y hasta su prometida. Por un prodigioso, un casi inverosímil concurso de circunstancias, que ni mujer le referirá en detalle, pues yo no tengo fuerzas para ello, logró hacerse reconocer, por su madre medio ciega, por un anciano criado, medio imbécil, y por su prometida, cuya razón, ya muy quebrantada en aquella época, concluyó por hundirse totalmente algunos años más tarde... Solo una persona le reconoció y hubiera podido desenmascararle; su hermana de leche, la joven bretona...

—Pero esa es la leyenda de Guildo que usted...

—No es leyenda, amigo mío, es una historia muy verdadera.

—No, en el hombre.

castigo que se merece, cobarde!... ¡tres veces cobarde!

En aquel momento llamaron violentamente a la puerta; después la empujaron con fuerza.

—¡He aquí el escándalo que empieza!—murmuró Kermeric entre dientes.

—¿Lo temo menos que usted!

Y Claudio fué a abrir. El señor Fergusson estaba en efecto en el pasillo, muy asustado, y balbuceó:

—Me había parecido oír su voz, amigo Claudio; pero si soy indiscreto, me retiro.

—¡Oh, no! Llegó usted muy a tiempo, Joe; este miserable... Pero pase usted.

Y se volvió hacia Kermeric.

—Mire usted a ese cobarde, a ese bandido, refugiándose detrás de una mesa, como si eso me pudiera impedir desemascararle.

—Señores... vamos a ver... señores!—balbuceaba Joe.—Esto debe ser una mala inteligencia... Mi buen Claudio... Mi querido barón... ¡Señores!...

Kermeric sonrió irónicamente y dijo con voz parecida a un silbido:

—No hay ninguna mala inteligencia entre nosotros; acabo de demostrar al señor Champagny, y es un deber mío decirselo a usted, mi querido señor Fergusson, que el joven Marco Champagny no es, como usted se imagina, su...

No pudo concluir.

Claudio acababa de volcar la mesa, llegaba hasta él y le sujetaba por el cuello.

Pero entonces se oyó una detonación, y Claudio vaciló y cayó rodando por el suelo.

—¿Qué ha hecho usted?—exclamó Joe trastornado.

—¿Qué ha hecho usted?

Kermeric se guardaba en el bolsillo un minúsculo revolver poco mayor que la palma de la mano, y dijo sin gran emoción:

—Lamento verdaderamente lo que acaba de suceder, pero no me era posible dejarme extrangular. Usted es testigo, mi querido señor Fergusson, de que he obrado en uso de legítima defensa. Tenga usted la bondad de ocuparse de ese pobre señor Champagny; yo voy a constituirme prisionero.

Ya los criados y el dueño del hotel se presentaban en la puerta de la habitación.

Y mientras tendían a Claudio desvanecido en el mismo lecho del barón, cortas frases cambiaban entre ellos.

—Ha sido en el pecho...

—No, en el hombre.

—Pero, ¿por qué ha venido a injuriar a un hombre en su misma casa?

Joe preguntaba, cada vez más trastornado:

—Pero... ¿pero se sabe cómo ha empezado esta cuestión?

No; no se sabía nada exactamente.

El señor barón parecía únicamente algo disgustado cuando le anunciaron la visita del señor Champagny. Al principio, un mozo que barría una habitación inmediata, no había apercibido más que el susurro de una conversación cualquiera.

Poco a poco, la voz de los dos interlocutores había ido subiendo de tono, degenerando muy pronto en una violenta querrela. El mozo había ido a avisar al dueño del hotel y a buscar al ayuda de cámara del barón.

—¿Usted, señor?... ¿Usted que ha sido el primero que ha llegado?

—¡Yo!... ¡yo!... ¡Ah, qué desgracia!... Llegaba sencillamente para invitar a almorzar al señor barón de Kermeric... y... también me pareció distinguir el ruido de una cuestión... Llegué... El señor Champagny abrió... y luego, delante de mí, provocó, porque es cierto que fué él quien provocó al barón de Kermeric.

Claudio había sido el culpable, no podía haber la menor duda, y el barón de Kermeric le había herido en un caso palmario de legítima defensa.

El barón, muy tranquilo, había pasado a su tocador, y su ayuda de cámara le preparaba un traje más conveniente para presentarse ante la justicia. Se vestía con gran tranquilidad, preparando ya sus declaraciones.

Experimentaba un orgullo loco por su habilidad, por la insistencia de su éxito franco.

Durante algunos minutos, ante las acusaciones de Claudio, había tenido miedo realmente; pero ¡qué poco había necesitado para triunfar! ¡Y con qué sencillez! Claudio había caído muy pronto en el lazo que le había tendido.

—A pesar de todas sus amenazas, ya no hablará... ¿Le habrá matado?... No lo creo; el revolver es demasiado pequeño, y la bala no habrá penetrado lo preciso... ¿Pero qué me importa que viva? Cuando vuelva en sí su cólera se habrá calmado; nada hace reflexionar con más tranquilidad que el verso cerca de la muerte. Hace un momento no tenía más idea que la de anunciar a todo el mundo mi impostura; dentro de algunas ho-

dro Tena y Sicilia, D. Lorenzo Delgado Ferris, D. Antonio Mancega y García, don Gerardo Martínez de la Pera, D. Antonio Guerrero Guerrero, D. Andrés Braña Bernádez, D. Antonio Lozano y Sojo, D. Alejandro Paz y López, D. Carlos Sánchez Cogolludo, D. Filiberto López y López, D. Antonio Villegas Chacón, don Juan N. Solares y Costa, D. Manuel Infante López, D. Arturo Marino Pérez, D. Ramón Herrero Díaz y D. Robustiano Sánchez Marroquín.

PARISH

DEBUT DE LA SEÑORITA CHAFFER

En la función de ayer por la tarde, y con la zarzuela de Ramos y Chapi La Bruja, debutó la tiplé señorita Josefina Chaffer, discípula del profesor del Conservatorio D. Justo Blasco, obteniendo del público, que llenaba por completo el teatro Parish, un triunfo tan espontáneo y sincero como entusiasta.

La señorita Chaffer, cuyas facultades son verdaderamente hermosas, cuya voz es de un timbre tan puro como agradable, creemos que la empresa de Parish ha hecho una buena adquisición con la señorita Chaffer.

El futuro edificio de Correos

Además de las bases generales expuestas en los anteriores artículos, debe tenerse en cuenta la capacidad indispensable del terreno, pues en edificio de tanta importancia, en el que han de prestarse servicios tan diversos y complicados, en manera alguna debe adaptarse la construcción al terreno, sino éste a aquella y a la capacidad necesaria.

Sin otro deseo que el de contribuir en la modesta extensión de nuestros estudios a la más benéfica y práctica construcción, exponeremos nuestro humilde criterio respecto a la aproximada capacidad que con arreglo al plan expuesto debería tener este edificio.

PLANTA BAJA.—Fachada a calle.—Las ocho naves de ambulatorios, a cuatro metros cada una; los cuatro espacios intermedios, a cuatro; las dos galerías intermedias, a tres; las alas correspondientes a los negociados de «Cartas e impresos», «Cartaría» y «Estafeta de cambio», a 20 cada una. Total, 94.

LATERAL O FONDO.—Galería de vía de placas, 12 metros; navos de salida, 12; galería de reserva de operaciones, 30; navos de reserva, 24. Total, 78.

Calculando que las galerías de fachada y laterales, la construcción, la pérdida por el chaflán y las luces cenitales requiriesen 46 metros en el ancho y 60 en el fondo (a esta última superficie se a la que más afectaría la pérdida del chaflán y a la que correspondería la fachada principal) el edificio necesitaría un terreno de 140 metros de fachada por 138 de fondo, al que habría que añadir la extensión necesaria para el patio de carruajes, que podría calcularse en 30 metros de fondo, lo que nos daría una superficie total de terreno necesario de 140 metros de fachada por 168 de fondo, ó sean 23.520 metros cuadrados.

El terreno que actualmente ocupa el Jardín del Buen Retiro, si se calcula la pérdida por la parte achafanada, viene a ser un cuadrado de 170 metros de lado, próximamente, prolongando la calle de Montalbán hasta el salón del Prado, como aquella tiene 30 metros de ancho, la superficie que de este terreno quedaría para la construcción formaría un rectángulo de 140 por 170 metros, ó sean 23.800 metros en total, aproximadamente.

Comparando la capacidad necesaria del edificio con la extensión de este terreno,

se ve que tiene perfecta identidad, cuya importancia y primordial consideración, unida a las de sitio, vías de comunicación y demás que en el primer artículo consignábamos como indispensables, creemos que serán suficientes para su definitiva elección.

La extensión de todos y cada uno de los departamentos de los pisos siguientes habría de adaptarse a la total de la construcción de esta planta baja y de la distribución que en los correspondientes artículos hacemos, y por las cifras antes consignadas se apreciará la suficiente y conveniente capacidad de cada uno.

La construcción en total formaría un majestuoso edificio aislado, con cuatro grandes fachadas y un elegante y espacioso chaflán, correspondientes, éste a la plaza de Madrid, y aquellas al Salón del Prado y a las calles de Alcalá, Reina Mercedes y Montalbán. La fachada principal sería la correspondiente al Salón del Prado, en cuyo centro estaría la entrada principal, de donde partiría la escalera principal, que conduciría a todos los pisos y departamentos en general y directamente a las secciones de «Listas», «Certificados» y «Valores declarados» y a la de «Recepción de telegramas para el interior y el extranjero», en el piso primero, y al «Salón de actos y sección de telegramas» en el segundo.

En la parte media de cada uno de los extremos de esta fachada habría una entrada secundaria, de donde partiría la escalera secundaria, de donde partiría una escalera que conduciría directamente, la del extremo izquierdo a las secciones y negociados de Correos, y la del derecho a la de Telegramas, en ambos pisos.

En la parte media de cada uno de los extremos de la fachada de la calle de Alcalá habría una entrada secundaria, de donde partiría la correspondiente escalera; la entrada del extremo derecho conduciría directamente a la «Cartaría», y la escalera a los «Apartados» oficial y particular, en el primer piso, y a los despachos del director, en el segundo; la entrada del extremo izquierdo conduciría directamente a la «Estafeta de cambio», y la escalera a las secciones de «Caja postal de ahorros» y «Círculo», así en el primer como en el segundo piso.

La entrada y escalera del extremo izquierdo de la calle de Montalbán conducirían a la sección de «Cartas», en la planta baja, y a las de «Telegramas de prensa y oficiales», en el primer piso, y a la dirección de Telegramas, en el segundo; la entrada y la escalera del extremo derecho conducirían a la sección de «Impresos», en la planta baja; a las secciones administrativas de Correos y Telegramas e Inspección de ambulantes, en el piso primero, y a las de «Material», «Internacional» y «Servicios de correos», en el segundo.

Por medio de las galerías de fachada y laterales, cada una de estas escaleras, además de directamente a los departamentos designados, conducirían a todos los del edificio en general.

La entrada y escalera del chaflán de fachada de la plaza de Madrid estaría reservada al exclusivo y directo acceso a la dirección. La fachada de la calle de la Reina Mercedes sería la correspondiente al patio de carruajes y estaría, por tanto, destinada a la entrada y salida de éstos y de los vagones-correo, que mejor que por la calle de Montalbán, podrían dirigirse por la de Valenzuela, que daría precisamente frente a la puerta principal. Por este patio habría acceso directo a los negociados de «Impresos» y «Estafeta de cambio».

Los negociados de «Certificados», «Impresos» y «Paquetes postales» y los de «Archivos» no los hemos comprendido en la distribución porque los dos primeros estarían afectos a la sección de «Impresos» de la planta baja, y los de «Archivos» porque el mucho peso de la documentación que han de contener obligaría a que se distribuyesen en partes especiales del edificio.

Con respecto a estos últimos negociados de «Archivos», nos permitimos indicar que se separen en dos divisiones: una con solo los documentos más precisos y de fechas relativamente reciente, y otra con todos los restantes; la primera debería estar afecto al negociado de personal de la sección correspondiente, y la segunda en la planta baja o subsuelo.

Francisco de Asís Gutiérrez.

LAS CASAS DE PRÉSTAMOS

Mañana visitarán nuevamente al señor gobernador los dependientes de las

casas de préstamos para suplicar a dicha superior autoridad que sus delegados exijan el cumplimiento de la orden sobre el cierre de dichos establecimientos a las once de la noche.

La mayoría de los dueños de las casas de préstamos cumplieron dicha disposición gubernativa, negándose a hacerlo dos de ellos.

El señor gobernador conferenció con el presidente de la sociedad de Prestamistas, y éste comunicó a sus compañeros la orden de la autoridad.

Ahora está en estudio por parte del Sr. Linières, la redacción de un reglamento, hallándose dispuesto a derogar la disposición gubernativa existente, facultando a los prestamistas para hacer operaciones sin la presentación de la cédula personal y con los menores de edad.

Un prestamista del distrito de Palacio tiene pendiente un pleito por haber efectuado una operación con un menor de edad, sin el requisito de la cédula, resultando después que las alhajas que empeñó el joven habían sido hurtadas de la casa de su familia.

El jefe de ésta es el que reclama contra dicha operación de préstamos.

NUEVO CABLE

Ha llegado al puerto de las Palmas el vapor inglés Auglia procedente del Cabo, después de dejar tendido un cable de Darban a Port Elizabeth y Capetown.

El buque marcha a Londres con objeto de recoger más cable para seguir tendiendo hasta Santa Elena e Inglaterra, disponiendo así los ingleses de un cable directo.

Los ingenieros que van a bordo del Auglia dicen que el tendido total quedará terminado en breve.

ESTADO SANITARIO.

Durante la semana pasada han predominado en esta capital las enfermedades del aparato respiratorio, las cuales, en sus diferentes formas, principalmente en las tuberculosas crónicas, han suministrado un contingente considerable a la mortalidad. Las neuralgias a frigore, con preferencia las pleuridias, las anginas, las infecciones gastro-intestinales de largo curso, sin manifestaciones verdaderamente ordinarias, han sido también frecuentes.

En la patología infantil hay abundancia de fiebres eruptivas, sarampión y viruela, generalmente.

Es informe remitido al gobernador de Córdoba por el jefe de la guardia civil de aquella comandancia, se niega en absoluto la existencia de una partida de bandoleros en aquella provincia, creyéndose, con fundamento, que los cuatro ó cinco individuos que formaban la partida sean contrabandistas ó traficantes, pues hasta ahora no han realizado ninguna fechoría, quedando con esto destruidos los rumores alarmantes que había producido la aparición de esta partida.

Telegrafían de Bilbao que una mujer que limpiaba los cristales del balcón del segundo piso de una casa de la calle de Cortés, cayó a tierra, resultando muerta casi instantáneamente.

Han regresado a Madrid: el vicepresidente del Congreso señor marqués de Tevega, el senador D. Crescencio San Miguel, el marqués de Canillejas y el diputado Sr. González Requiel.

Los alcaldes de barrio han recibido órdenes para presentar relaciones de las tabernas, cafés, casas de comidas, casinos, teatros, bulerías ultramarinas, etcétera, donde se venden bebidas alcohólicas.

Han comenzado en Barcelona las obras del monumento que a la memoria del señor Rius y Taulet se está levantando en la plaza que hay frente al Parque y a la entrada del salón llamado de San Juan.

Han salido de Vitoria para asistir a la guerra del Transvaal, dos jóvenes muy conocidos en dicha capital.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama participando haber sido puestos en capilla en Corvera del Río Alhama los reos de Valdemera (Logroño).

El director de los tranvías del Este ha solicitado ampliar su línea con dos ramales:

uno que partiendo del encuentro de la calle de Goya con la de Claudio Coello, vaya por aquella hasta la plaza de Torres, y otro a la calle de Diego de León.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspensión del alcalde y nueve concejales del Ayuntamiento de Santa Cruz de la Zarza, por el gobernador de la provincia de Toledo en 23 de octubre último.

—Otra calificando de mérito sobresaliente la Memoria que sobre los baños de Caldas de Oviedo ha escrito y presentado D. Mariano Carretero, médico director de dichos baños.

—Otra fijando la temporada oficial del balneario de Caldas de Malavella desde el 1.º de mayo al 30 de octubre de cada año.

—Otra ampliando la segunda temporada oficial del establecimiento balneario de Fortuna (Murcia) hasta el 20 de noviembre de cada año.

FOMENTO.—Real orden aprobatoria de las instrucciones para el servicio hidrográfico en las provincias.

Ayer falleció en esta capital D. Ricardo García Traperó, ex diputado a Cortes, que militó siempre en el partido liberal, y persona muy estimable por la bondad de su carácter.

Reciba su afligida viuda la expresión de nuestro sentimiento.

Las soberanas de más edad en Europa son: la ex reina de Hannover, que cumplirá 81 años en abril; la reina Victoria de Inglaterra, que tiene 80; y sigue a esta la ex emperatriz Eugenia, que cuenta 73.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el vicepresidente del Tribunal Contencioso administrativo, D. Candido Martínez.

Al salir del apedero de Villarreal el tren que se dirige a Onda, uno de los viajeros, llamado Bartolomé Valls, se apeó en sentido contrario, con tan mala suerte, que cayendo debajo de las ruedas quedó muerto.

En el número 3.º de la Revista Política y Parlamentaria, de esta semana, se publican, por primera vez, reproducidos en el último retrato que acaba de hacerse S. M. el Rey D. Alfonso XIII, en traje de guardia-marina. Otros magníficos originales, entre ellos un precioso interior del despacho de D. Antonio Maura y las secciones fijas Los señadores y Los diputados llenan el interesante sumario de esta lujosísima publicación.

Se ha descubierto en Barcelona una fábrica de café artificial, en la que se utilizaban, al parecer, excrementos de carnero y jugo de achicoria.

Y el periódico de dicha capital La Dinastía propone la constitución de Cámaras de consumidores para el lynchamiento de los comerciantes sin conciencia.

Han obtenido el título de ingeniero industrial en la Escuela especial de Barcelona los Sres. D. Federico Milá y Samá, D. Esteban Masllorens y Payerols, don Alejandro Pons y Píbia, D. Alfonso Ximénez y Hernández, D. Emilio Burbano de Val, D. Javier Prats y Obradors, don Juan Bautista Pascual y Baques y don Andrés Rodríguez y Mas.

Ha ocurrido en Otero del Rey, provincia de Lugo, un doble crimen.

En el punto llamado Matela apareció muerta violentamente la joven Carmen Blanco, que en compañía de su novio regresaba de la romería que en honor de Santa Lucía se celebró en Aros.

El novio está gravemente herido. Han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado como autores del crimen Camilo y Francisco Díaz, José Pérez y Manuel Romay.

Ayer trabajó todo el día el juez de la Latina para ver si lograba encontrar al autor de la muerte del operario de la fábrica del gas, Antonio Valiñas, asesinado en el paseo de los Olmos la noche del día 14 del corriente.

El juez examinó a varios compañeros de Valiñas, y estas diligencias no dieron ningún resultado.

También fueron interrogados Anselmo Frias Martín y Natividad Navarro Barajas, dueños de la taberna establecida en el número 2 del paseo de los Olmos, y tampoco resultó nada contra este matrimonio, por lo cual fue puesto en libertad anoche mismo.

LOS CRÍMENES DE LA LOCURA

En la calle del Bastero se ha desarrollado esta mañana una tragedia sangrienta, que ha causado penosa impresión en aquel barrio, como seguramente la producirá en nuestros lectores.

Un hombre, más conocido por su honradez y laboriosidad, que por otra cosa, en el barrio de la Arganzuela, ha herido gravemente, en un acceso de locura a su madre, a su mujer y a un obrero suyo.

Antes de pasar a relatar el suceso, acogeremos algunos antecedentes relativos a las personas que figuran como víctimas.

En el taller.

En la calle ya citada y núm. 6, bajo, existe un taller de carpintería, del cual era dueño Miguel García Parra, natural de Jaen y de edad de cuarenta años.

Con éste vivía únicamente su mujer. El matrimonio habitaba en las piezas interiores del taller.

Hace algunos días que Miguel García se sintió algo enfermo, y por los síntomas que presentaba, debió presumir su mujer que aquel tenía algo perturbadas sus facultades mentales.

Con Miguel trabajaban, en calidad de oficiales, tres jóvenes, llamado uno de ellos José Gómez, y conocidos los otros dos por Valentín y Vicente.

A los tres comunicó Anastasia Jubero (que así se llama la esposa) los temores que abrigaba respecto al estado mental de su marido, y pidiéndoles que no la dejaran sola. Los tres correspondieron a los deseos de Anastasia, no habiéndose retirado en la pasada noche ninguno de ellos del taller.

El día de hoy.

A primera hora abandonaron el taller los oficiales Vicente y Valentín, quedando acompañado de la maestra únicamente José Gómez.

Poco después llegó a la casa la madre de Miguel García, mujer de setenta y tres años de edad, y que habitaba en la calle de Santa Ana, núm. 16 y 18.

Sin que ocurriera nada de particular, transcurrieron algunos momentos.

El crimen.

En la alcoba en que descansaba Miguel se hallaba su madre cuando aquel se levantó, sacó de una cómoda que hay en la pieza una faca, y casi repentinamente arremetió contra su propia madre, infiriéndole tres puñaladas.

La pobre anciana cayó desplomada al suelo.

A sus gritos acudió el joven José Gómez, y como tratase de intervenir, fue agredido por su maestro, recibiendo dos puñaladas y siendo agredida también en dicho momento Anastasia Jubero.

Al verse herido, José Gómez salió corriendo a la calle y llegó pidiendo auxilio hasta las proximidades de la calle del Humilladero, en donde encontró a los agentes de vigilancia números 5 y 31.

Enterados éstos de lo ocurrido, se dirigieron al lugar del suceso, hallando, al entrar en la carpintería, a un hombre que blandía un enorme cuchillo, y de cuyo cuerpo manaba bastante sangre.

Fue preciso que uno de los agentes intimara con un revolver al referido individuo, que no era otro sino Miguel García, para desarmarle.

Conseguido esto, se procedió al traslado de los heridos a la casa de socorro de la Latina.

Las víctimas.

En el benéfico establecimiento fueron convenientemente reconocidos los heridos.

De éstos, los que inspiraban más cuidado eran Rafaela Parraga, Miguel García y José Gómez. La primera presentaba dos heridas incisas, y de dos centímetros de extensión, en las caras externa e interna del brazo izquierdo, y otra de cuatro centímetros en la región supraescapular derecha.

Además tenía fractura completa del hueso izquierdo, que se le debió producir al caer en el suelo, en el momento de ser acometida. Su estado es gravísimo. Anastasia Jubero fue curada de una herida incisa en la región supraescapular derecha, que interesa el tejido celular y las masas musculares subyacentes y otra en el brazo izquierdo.

INGLESSES Y BOERS

Por telegrama

Londres 17. Anuncia un despacho de Liverpool que el ministro de Agricultura, sir Walter Long, en un discurso pronunciado en aquella población, ha dicho que el gobierno examinará probablemente la conveniencia y oportunidad de utilizar a las milicias y voluntarios para prestar servicio fuera de Inglaterra.—FABRA.

Londres 17. En un artículo publicado en el Speaker por un antiguo corresponsal de la prensa inglesa en el Africa del Sur, se contienen algunas noticias de verdadero interés acerca de los orígenes de la actual campaña.—FABRA.

Londres 18. Los telegramas del Natal recibidos esta madrugada se limitan a decir que desde el campamento de Chieveley los ingleses han bombardeado algunas chozas de los boers, impidiendo que éstos se acercaran al río.

Se ignora si el enemigo ha tenido algunas bajas.—FABRA.

Londres 18. Todos los periódicos de esta mañana aprueban el nombramiento del mariscal Robert para el cargo de general en jefe del ejército del Africa del Sur.

El ministerio de la Guerra para explicar este nombramiento, dice que la campaña del Natal exige exclusivamente la presencia y la atención del general Buller.—FABRA.

Londres 18. The Times publica un telegrama de Modder River, según el cual las fuerzas boers concentradas en aquel punto se elevan a 20.000 hombres.—FABRA.

Londres 18. Telegrafían a The Daily Telegraph que los boers continúan bombardeando a Ladysmith.

Añade que aquellos han emplazado cañones Creusot para defender el paso del Tugela por la parte de Colenso.—FABRA.

Londres 18. El ministerio de la Guerra ha comunicado esta madrugada las medidas aprobadas por el gobierno conforme con el dictamen de las autoridades militares.

Dichas medidas son: 1.º Llamamiento de todas las reservas que aún no hayan sido convocadas.

ras pensar que con una sola palabra le puedo quitar ese hijo de que se muestra tan orgulloso y causar la eterna desesperación de esa hija que adora de rodillas... Si, comprenderá que no necesito más que pronunciar una palabra para que su felicidad se desmorone. Se callará... ¡Silencio por silencio! El imbécil debía haberlo comprendido antes. Se hubiera evitado recibir esa bala...

Y reía con una risa horrible. —Pero, para mí, ¡qué golpe más afortunado!

—¡Verdadero maestro!... ¡Legítima defensa! No tengo ninguna preocupación. ¿Quizás una detención preventiva?... No, ni siquiera eso. Me dejarán en libertad bajo palabra... Y, resultado que nadie se esperaba; la señorita Champagney no puede quejarse a mi hijo, ahora que me matado o poco menos a su padre... ¡Vamos, vamos, alta la cabeza. El éxito no me ha abandonado, y confío en que me acompañará hasta el fin!

XXVIII

El poder de los hijos.

El anciano señor Champagney estaba en un rincón de la terraza desde donde se domina el mar, llorando como un chiquillo, con la misma gana que reía el día anterior, y murmurando de cuando en cuando.

—¡Mi Claudio!... ¡Mi buen Claudio!... ¿Pero qué es lo que ha pasado?... ¿Por qué ese tiro de revolver?... ¡Mi Claudio!... ¡Mi hijo!... Con toda clase de miramientos le habían hecho salir de la habitación del herido, porque no cesaba de lamentarse y porque la primera recomendación del médico había sido.

—¡Calma, mucha calma! Y Ninie había acompañado a su abuelo, prometiéndole que iría a darle noticias del herido cada cuarto de hora.

Precisamente en aquel momento llegaba corriendo, algo pálido; pero con el rostro sereno.

Abrazó al señor Champagney. —Está hablando un poco.

—¡Ah!... ¡ah! ¡si pudieran salvarle! ¡Dios mío, si pudieran salvarle!... —Pues eso creemos, que se salvará—contestó Ninie enérgicamente.

No podía resolverse a creer en un peligro alarmante, y su primera pregunta al médico había sido:

—¿Usted le salvará, no es verdad? Con esa hermosa confianza de la juventud no dudaba de que el éxito coronaría sus esfuerzos, los cuidados ardientes que iba a dedicar a su padre.

—¿Cómo puedes estar sin llorar!—balbuceó el señor Champagney, cogiéndola por el talle y estrechando contra su pecho aquel cuerpo esbello.

—Porque no es necesario, abuelito. Es preciso que cuando haya recobrado por completo el conocimiento, vea todos nuestros rostros sonrientes y tranquilos... Me voy.

—¡Anda, anda... valiente Ninie! Anda pronto, porque comprendo que tú eres quien le salvará.

Y echó a correr, acordándose tanto de su padre, que no apercibió, aunque pasó rozándose a su tío y a su tía, que se paseaban desorientados por el jardín, aburridos, desconcertados y completamente de acuerdo para declarar que aquello era enojoso, muy enojoso.

—En el momento—decía Arnoldo—en que todo marchaba tan bien con los Ferguson.

—¡Si al menos supiéramos como ha sucedido, si no ha sido verdaderamente una cosa casual.

Pero en este punto, los informes que tenían eran muy vagos.

Joe Ferguson, el único testigo del drama, se había mostrado muy sobrio de detalles precisos.

A las preguntas febrilmente hechas por los Preully y los Champagney, había contestado que no sabía nada, que no quería pronunciar palabras que tal vez más adelante fueran mal interpretadas y que, en suma, había oído sencillamente el disparo, penetrando en la habitación del barón de Kermeric cuando la cosa estaba casi terminada, y que los criados del hotel debían estar mejor enterados que él.

Su papel se había limitado a organizar los primeros auxilios y a socorrer a su desgraciado amigo... Pero si había empeño en conocer su opinión, no la negaba, y creía que la catástrofe no podía menos de ser resultado de un accidente...

En efecto, ¿por qué había de disparar el barón de Kermeric sobre Claudio Champagney?

Si Joe ponía tanto empeño en explicar las cosas de aquella manera, aunque estaba seguro de lo contrario, era porque la únicas palabras que Claudio había pronunciado al

volver en sí, en las mismas habitaciones del barón de Kermeric habían sido.

—Un accidente, Joe... Diga usted que ha sido un accidente... Otra cosa no. Ya le explicaré a usted...

Después cayó en una vaga somnolencia, entreabriendo los ojos sin reconocer a nadie y articulando sonidos incoherentes.

Le trasportaron con infinitos cuidados a su casa, vacía en aquellos momentos, pues toda la familia se encontraba en el tennis.

Pero apenas estuvo en la cama, cuando apareció la primera Ninie, muy sofocada, que había salido del tennis como una loca, en cuanto el rumor de la desgracia ocurrida a su padre llegó hasta ella.

Después llegó Marco, tambaleándose; Naic, apoyándose en el señor Champagney, que vacilaba como un borracho... Por último, el vizconde y la vizcondesa de Preully, disgustadísimos... ¡Oh, sí, muy disgustados!

Al momento se colocó Ninie a la cabecera del enfermo, sofocando sus lágrimas, escuchando con atención las prescripciones de los médicos, tomando la dirección absoluta del enfermo, como si hubiera adivinado que su madre sería incapaz de hacer nada.

Naic, en efecto, desde que tuvo seguridad por habérselo oído a Joe, de que el disparo había sido hecho por el barón de Kermeric, cayó en tal postración, que por espacio de una hora permaneció sentada en un rincón, incapaz de moverse, sin secar siquiera las lágrimas que corrían por sus mejillas, sin tener fuerza más que para decir con voz ahogada a Marco y a Ninie, que trataban de curarla y consolarla:

—No os ocupéis de mí... ocupaos de él... ¡yo no puedo, no puedo!... ¡dejadme!

Una vez más había vencido el falsario, el asesino, y la desdichada Naic se abandonaba a su espanto.

Ella no creía en las afirmaciones de Joe, en aquella vaga historia del accidente, sino en algún combate misterioso, en un duelo sin testigos, que con demasiada lealtad había propuesto al infame, su marido, y del cual había sido víctima...

—¡Protegednos, protegednos, Dios mío!—balbuceaba.

Se reprochaba su debilidad, y su antigua energía la había abandonado, sintiéndose además impotente ante la violencia, ella que era todo dulzura y mansedumbre.

Por otro lado, se veía tan bien reemplazada por Ninie!

Marco estaba menos animoso; a cada momento se volvía para llorar, y gruesas lágrimas caían de sus ojos cuando se inclinaba para ver el pálido rostro de Claudio Champagney.

En cambio, las facciones de Ninie permanecían tranquilas, serenas, casi sonrientes. Era preciso que siempre que su padre abriera los ojos, viera al lado suyo aquel rostro adorado sin ninguna inquietud, y que diera crédito a las palabras tranquilizadoras que su hija tenía preparadas.

—¡Ya sabes que esto no es nada, papaito! Y Ninie quedó muy satisfecha, porque apenas las había pronunciado, cuando ya su padre parecía más tranquilo.

—¡Así lo espero—contestó—espero que no será nada.

—Unicamente el médico ha dicho que no debes hablar demasiado. A ver si eres muy juicioso. Voy a dar noticias tuyas al abuelito y vuelvo en seguida... Que seas muy juicioso... No hables...

Pero cuando volvió a la habitación, Claudio decía al médico con toda la energía que permitía su estado:

—¡Si, si, le prometo a usted que seré razonable; que no pronunciaré más que las frases indispensables; pero es preciso, es indispensable que tenga una conversación de algunos minutos con mi amigo el señor Ferguson; tengo que decirle cosas muy graves...

—Precisamente, amigo mío—replicó el médico,—deseo alejar de usted toda preocupación.—Ya tendrá usted tiempo, más adelante, de hablar de cosas graves. En este momento ordéne a usted el silencio más absoluto.

Claudio no pudo reprimir un movimiento de impaciencia, y dijo con acento autoritario.

—Marco, tráeme entonces papel y lápiz... Puesto que se me prohíbe hablar...

El médico se disponía a prohibirle también la escritura; pero Claudio le cortó a palabra.

—Señor doctor, ya no soy ningún niño, y me hago cargo de mi situación con perfecta tranquilidad.

Su voz era débil, pero bastante clara.

—Tengo una bala en el cuerpo, en la parte baja del hombro, muy cerca del pulmón

2. Inmediata salida de la 7.ª división, con los refuerzos de artillería.

3. El nombramiento a las armas de todas las unidades de África del Sur.

4. Aceptar el servicio de cuantos voluntarios se presenten.

5. Contestar a las colonias que se aceptarán todos sus ofrecimientos patrióticos.—FABRA.

El hijo único del feld-mariscal Robert, que era teniente de infantería, ha muerto a consecuencia de las heridas que recibió en la batalla de Colenso.—FABRA.

Ha sido firmado el decreto nombrando al feld-mariscal Robert general en jefe del ejército del África del Sur, y al general Kitchener jefe del Estado mayor general.

El general Buller continuará mandando el ejército de operaciones en el Natal. Se ignora si dimite al saber que ha sido sustituido en el mando superior de todo el ejército por el mariscal Robert, FABRA.

Durante el día de ayer se repitieron las manifestaciones tumultuosas en Dublin contra Chamberlain, proferiéndose en las calles gritos sediciosos contra la reina y contra la guerra del Transvaal y dándose vivas a Kruger.—FABRA.

Está llamando la atención el hecho de que Rusia aumente sus fuerzas navales en el golfo Pérsico.

En Inglaterra se observan con mucho celo los manejos de Rusia, tanto en Persia como en el Afganistán.—FABRA.

La prensa de Londres continúa examinando la difícil situación creada a la Gran Bretaña con motivo de los fracasos sufridos por el ejército en el África del Sur.

Todos los diarios están conformes en apreciar la gravedad de aquella, y abogan por que se redoble la energía. The Daily Chronicle, consignando lo muy deplorable que es lo ocurrido, cree que ya no es posible en el Sur de África que se comparta la supremacía de la Gran Bretaña con el poder militar o ideal del presidente Kruger.—FABRA.

Los desastres de la Gran Bretaña producen, entre otros efectos naturales, la excitación de las pasiones, que traducen los periódicos ingleses ya con sus ataques al gobierno por la severidad de la censura, ya por la forma en que suele dar cuenta de los hechos de la guerra.

La conducta de los generales es origen también de apasionamientos de todo género, predominando las más rudas censuras, como ocurre siempre con cuantos no logran los prestigios del triunfo.

La opinión sólo está unánime en los ataques al gobierno, y especialmente al ministro de las Colonias, Sr. Chamberlain.

El nombramiento del Sr. Robert para generalísimo es muy elogiado, creyéndose que no motivará la dimisión del general Buller.

Aquel nombramiento supone, sin embargo, algo más grave que la dirección de la campaña contra las dos repúblicas: supone la necesidad de una acción que contenga los gérmenes de rebelión en las propias colonias inglesas, gérmenes que han tenido últimamente gran desarrollo con ocasión de las recientes derrotas.—FABRA.

Rebelión en el Cabo. Un despacho de Sterkstroom (Cabo de Buena Esperanza) anuncia que como consecuencia de la derrota del general Gatacre en Stromberg, toda la región Norte de la colonia se halla en rebelión contra los ingleses.

Consejo de ministros.—Urgentes medidas. Con la urgencia que requería la situación del ejército inglés en el Transvaal, se ha reunido el Consejo de ministros, adoptando los acuerdos siguientes que han sido hechos públicos por el ministerio de la Guerra.

Serán llamadas al servicio activo, absolutamente todas las fracciones de la reserva.

Partirá inmediatamente para el África del Sur, la brigada de Howitzer y la división séptima.

Se enviarán considerables refuerzos de artillería de montaña.

Saldrán asimismo doce batallones de voluntarios.

Cambio de mandos. Ha sido nombrado en sustitución de Redwer Buller, general en jefe del ejército inglés en el Sur de África, el feld-mariscal lord Roberts.

En sustitución del general Hunter, jefe de estado mayor, va lord Kitchener que se distinguió cuando la guerra en el Sudán.

El general Gatacre será sustituido por el general Warren que acaba de desembarcar en la Ciudad del Cabo.

Detalles del combate de Magersfontein. El sucesor de Wauchope.

El cadáver del general Wauchope, que mandaba la brigada escocesa en el combate de Magersfontein, fué encontrado por una ambulancia inglesa, a quien concedió permiso para recoger sus muertos y heridos el general boer Cronje.

Dicho general recibió un balazo en el pecho y otro en un muslo.

Según refieren los sanitarios ingleses, todas las trincheras estaban llenas de cadáveres.

En la acción fué completamente exterminado el contingente escandinavo.

Los boers manifiestan que sus pérdidas han sido en el combate de Magersfontein las mayores que han tenido desde que comenzó la guerra, añadiendo que causaron gran estrago en sus filas los cañones de tiro rápido de la marina.

Para reemplazar a Wauchope en el mando de la brigada escocesa ha sido nombrado el brigadier Archibald Macdonald.

Dicho general se distinguió notablemente en la campaña del Afgha-

nistan a las órdenes de lord Robert, y ha tomado parte en la guerra del Sudán a las órdenes del sirdar Kitchener.

Siendo comandante figuró entre las tropas derrotadas por los boers en Majuba Hill.

El general Methuen ha enviado un mensaje al general Cronje dándole gracias por el buen proceder de los boers para con los soldados de las ambulancias sanitarias inglesas.

Las tropas de Putter's Urals se han concentrado en Sker's Troom, el general French ha establecido en Arundel su cuartel general.

Las protestas de Irlanda. El meetin celebrado anoche se votó una resolución protestando enérgicamente contra la guerra del Transvaal, invitando a las potencias a poner bajo su salvaguardia la independencia de las repúblicas sudafricanas y condenando la política de Mr. Chamberlain.

Más contingentes coloniales.—Nuevo consul.—Otro general inglés.

En Queensland, Victoria, Nueva Gales del Sur, la India, y otras colonias británicas, se organizan rápidamente nuevos contingentes con destino al África del Sur.

El consul de los Estados Unidos en Pretoria, Mr. Macrum, ha sido reemplazado interinamente por el de la misma nación en Delagoa Bay.

De Calcuta ha salido para Durban el brigadier Tucker, con objeto de encargarse del mando de una brigada.

Dicho general conoce admirablemente el país y ha ejercido durante dos años el cargo de gobernador del Natal.

Más insurrectos. Los periódicos ingleses dicen que las pérdidas inglesas desde el principio de la guerra, en muertos y heridos, se elevan a 7.630, sin contar los fallecidos de enfermedades.

Los periódicos ingleses dicen que las pérdidas inglesas desde el principio de la guerra, en muertos y heridos, se elevan a 7.630, sin contar los fallecidos de enfermedades.

La derrota de Stromberg. Otros varios a quien se supuso que habían caído prisioneros de los boers, perecieron en el combate, entre ellos tres capitanes, dos segundos tenientes y un teniente coronel.

Los ingleses no tenían ambulancias, siendo recogidos sus heridos por el enemigo.

Las bajas de los boers en dicho combate consistieron en ocho muertos y 17 heridos.

La opinión en Alemania. La mayor parte de los críticos militares consideran que si Inglaterra no envía a la mayor brevedad 100.000 hombres más al África del Sur, su causa está irremisiblemente perdida.

Aun reconociendo y alabando como se merece la bravura del soldado inglés, resulta inútil su heroísmo con generales como Gatacre, Methuen y Buller, a quienes acusan de ineptitud.

Con tales jefes irán inútilmente al sacrificio, escribe el crítico del Berliner Tageblatt.

Otros periódicos creen—y esta es opinión muy generalizada—que los boers, con la notable precisión de su tiro, las grandes marchas que efectúan, el perfecto conocimiento del país en que luchan y su entusiasmo en favor de la causa que defienden, se hallan en ventajosas condiciones de luchar con los 70 a 80.000 hombres de que dispone actualmente la Gran Bretaña en el África del Sur.

El destacamento sanitario de la Cruz Roja rusa ha salido de San Petersburgo con destino al Transvaal. Inmensa muchedumbre acompañó al destacamento a la estación.

Este embarcará hoy en Odessa, con rumbo a Port Said, en donde un vapor de las Mensajerías lo transportará a Lorenzo Márquez.

La suscripción abierta en San Petersburgo a favor de los boers ha producido más de 90.000 rublos.

Denuncia de una alianza. Dicen de Washington que en la Cámara de Representantes un diputado ha denunciado a los Estados Unidos a Inglaterra como contra-

yentes de una alianza contra la libertad: Inglaterra en el África del Sur; los Estados Unidos en el Extremo Oriente.

Curioso incidente. En el Circo Real de Bruselas ocurrió hace pocos días un hecho curioso.

En una pantomima representando escenas fantásticas de la guerra sudafricana, se veía a unos veinte ingleses ensañándose contra un solo boer; pero el valiente ciudadano lograba dispersar a todos sus enemigos a culatazos.

Un inglés que asistía al espectáculo, no pudo contener su indignación y se puso a insultar a los artistas y a los espectadores que aplaudían a rabiar.

Se suscitó una cuestión, siendo expulsado el espectador inglés por un clown disfrazado de general del ejército británico.

Detalle cómico: dicho clown era también inglés.

SENADO. SESION DEL DIA 18. A las tres y cincuenta se abrió, bajo la presidencia del general Martínez Campos.

En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Marina, y en los escaños bastantes senadores.

Se lee y aprueba el acta anterior. El Sr. Portuondo ruega a la mesa pida al ministro de la Guerra varios datos para discutir un debido tiempo el presupuesto de dicho ministerio.

El Sr. López Parra insiste en su ruego para que el ministro de Fomento remita algunos datos que tiene pedidos, entrándose a continuación en el

ORDEN DEL DIA. Continuación del dictamen de la comisión de presupuestos, acerca del de gastos del ministerio de Gracia y Justicia.

El ministro pronuncia brevisimas palabras que no se oyen desde la tribuna. Se procede a la discusión por artículos.

Se da lectura a una enmienda del señor Sánchez Román.

El Sr. Arzalluz, de la comisión, dice que esta no puede aceptarla.

El Sr. Sánchez Román dice que sostiene y defiende la enmienda, y pide que se normalice la situación de los registradores de la propiedad procedentes de Ultramar, que es anómala.

El Sr. Arzalluz la contesta, exponiendo las causas que han impedido el que aquella sea normalice.

El Sr. Sánchez Román pronuncia una extensa rectificación, y termina retirando su enmienda.

El señor ministro de Gracia y Justicia ofrece hacer cuanto pueda en favor de dichos funcionarios.

Se aprueban sin discusión los capítulos 1.º y 2.º.

El Sr. Garzón combate el capítulo 3.º.

CONGRESO. SESION DEL DIA 18. Preside el Sr. Pidal y empieza la sesión a las dos y diez minutos.

Se aprueba el acta de la anterior. El señor presidente del Consejo sube a la tribuna y da lectura al tratado de comercio con Holanda.

ORDEN DEL DIA. Presupuesto de Marina. Se pone a discusión el at. 8.º del capítulo 3.º, nuevamente redactado.

Los Sres. Suárez Inclán y marqués de Villasegura formulan algunas observaciones, a las que contestan los señores presidente del Consejo y ministro de Marina.

Se aprueba el artículo. Jura el cargo de diputado del Sr. Núñez de Prado.

El Congreso pasa a reunirse en secciones. Se reanuda la sesión, continuando la discusión del

Presupuesto de la Guerra. El Sr. Suárez Inclán consume el primer turno en contra de la totalidad.

Dice que del presupuesto hay que descontar la suma que se destina a la guardia civil, la cual depende del ministerio de la Gobernación.

Lo propio sucede con el de carabineros, afecto al de Hacienda.

Queda, pues, reducido el presupuesto a 47 millones, de los cuales 7.500.000 pesetas se pagan a la escala de reserva.

Existen además 11.000 oficiales excedentes, y sobre esto llama la atención de la Cámara.

Para material y otros servicios se consignan 22 millones, lo cual es absurdo y pide el remedio en el sentido de que se aumente dicha cifra.

Respecto a la amortización, expone para conseguirla hacen falta nueve años.

Estima que existen muchos oficiales generales para un ejército de 80.000 hombres.

Pide que pasen los generales a la escala de reserva cuando cuenten menor edad que la fijada actualmente, es decir, que aquellos al mandar ejército lo hagan siendo jóvenes.

plazo más breve se imponga la instrucción militar obligatoria.

Es necesario mejorar el material de artillería, para el cual no hay consignación.

En un horreo que el ministerio de la Guerra emplea más de 1.000 pesetas diarias para papel, plumas y tinta.

Se pide pidiendo otras varias economías, y entre ellas la supresión de la escuela real y de los alabarderos, dando la guardia en Palacio un regimiento de la guarnición.

LA PESTE BUBÓNICA. POR TELEGRAMA. Oporto 17. Hoy no ha ocurrido ninguna invasión de la peste.

Durante la semana última se han registrado dos defunciones. Desde el comienzo de la epidemia hasta ayer, 277 invasiones y 102 fallecimientos.—FABRA.

EXTRANJERO. POR TELEGRAMA. El hambre en la India. Londres 17. Las noticias recibidas de Calcuta consiguen que el hambre produce cada vez mayores estragos en la India.

Pasan de dos millones los individuos que no tienen más medio de vida que los socorros oficiales.—FABRA.

Vapor correo. La Guayra (Venezuela) 18. Ha salido de este puerto el vapor correo de la Transatlántica española Montevideo.—FABRA.

CHOQUE DE TRENES. POR TELEGRAMA. Angulema 18. Entre Montmoreau y Charman, en el ferrocarril de Orleans, ocurrió la noche última un choque violento del tren rápido con el expreso procedente de Burdeos.

Como consecuencia del mismo, resultaron un viajero muerto y 22 heridos de más o menos gravedad, sufriendo también grandes destrozos el material de los dos trenes.—FABRA.

PROVINCIAS. POR TELEGRAMA. El Año Santo. Toledo 17, 9'50 n. Como preparación para el jubileo del Año Santo, se ha verificado esta mañana la peregrinación organizada por el cardenal y el obispo.

Partió del hospital de las Afueras y llegó a la catedral, resultando un acto imponente a pesar de la lluvia.

El número de los peregrinos ascendió a cuatro mil, figurando en él el clero de la capital, congregaciones y cofradías, con banderas y estandartes.

En la catedral recibió el cabildo a la peregrinación, y cantándose por la capilla una salva, se dio por terminado el acto.

El 31 celebrarán todas las parroquias una misa cantada a media noche y se colocará una cruz monumental en el sitio llamado San Evaristo como recuerdo del jubileo.—LÓPEZ.

Madera de matute.—Atenciones de la enseñanza.—Un crimen. Cuenca 17, 6'40 t.

El gobernador, Sr. Galván, el jefe de la guardia civil, Sr. Rada, y el ingeniero de montes de la provincia, continúan incalescibles para el descubrimiento de las maderas de matute.

En Almodóvar del Pinar y Gabaldá se han encontrado cuatro mil piezas, equivalentes a diez y seis mil tirantes.

Para pago de las atenciones de la enseñanza ha logrado la autoridad civil que ingresen los Ayuntamientos el importe total del actual trimestre.

El auxilio de la estación de pesetas de la capital ha sido enviado por el gobernador al pueblo de Perales para obligar al Ayuntamiento a que normalice la situación de aquel pósito, habiendo sido gravemente herido de arma blanca.

Créese que el crimen se relaciona con el cumplimiento de su cargo.—FERRERICO.

Correo de Cuba. Cádiz 18, 11 m. A las siete y media de esta mañana ha llegado el vapor correo Buenos Aires, procedente de la Habana y Puerto Rico, sin novedad.—A.

Consejo universitario.—Meetings próximos. Barcelona 18, 4'47 t.

En este instante se halla reunido el claustro universitario de Francia.

El objeto de la reunión es juzgar al alumno de la facultad de medicina a quien se considera cabeza de motin de los últimos sucesos universitarios.

El alumno de que se trata fué cogido destruyendo los cristales de una galería.

Adelantan los trabajos para la organización del meeting que en favor del comercio económico piensan celebrar, muy probablemente en Figueras, y otro en Lérida: éste último quizá el primer domingo de enero.—FIGUEROLA.

Unión catalanista. Barcelona 18, 4'31 t. Es comentado muy favorablemente el manifiesto de la Unión Catalanista.

El concierto económico lo piden varias entidades.

El comité permanente de la Unión ha acordado perseguir criminalmente a todos los autores de publicaciones que usen el nombre de la mencionada sociedad.

Esta medida obedece a la multitud de sellos publicados a la sombra de la Unión.—FIGUEROLA.

La carne. Barcelona 18, 4'31 t. Sin causa justificada, se ha aumentado en 25 céntimos el precio de la carne.

El público protesta del abuso que cometen los tableros.—MENCHETA.

La huelga de Monistrol. Barcelona 18, 4'35 t. Los Sres. Vidal y Jober, dueños de importantes fábricas de Monistrol, se proponen cerrarlas en vista de que no termina la huelga de obreros iniciada hace tres meses.—FIGUEROLA.

Barcelona 18. El día 16 llegó al puerto de la Habana, procedente de Puerto Rico, el vapor correo Monserrat, de la Compañía Transatlántica.—FABRA.

La temperatura. Alicante 18, 12'10 t. Barómetro, 756'14. Temperatura, 18 grados. Atmósfera despejada.—GETRES.

UN BAUTIZO. En la iglesia de la Concepción, parroquia del barrio de Salamanca, se celebró esta tarde con toda solemnidad el bautizo de la nueva hija de nuestro compatriota en la prensa director de Zúñiga y Negro, D. Torcuato Luca de Tena.

Apadrinaron a la niña, que en la pila bautismal recibió el nombre de Valentina, el Excmo. Sr. D. Eduardo León y Llerena y la señora del general Ochando.

A la ceremonia religiosa, que revistió inusitada brillantez, asistieron numerosas y distinguidas personas, que desahogadas pasaron al domicilio de los señores de Luca de Tena, donde se celebró digna y espléndidamente el fausto acontecimiento.

ESTADO ATMOSFÉRICO. El día 18 en Madrid ha sido nuboso y no excesivamente frío.

El termómetro del óptico D. José Oлива (19, Príncipe, 21) señalaba a las siete de la mañana 3 grados; a las doce del día, y a las cuatro de la tarde 6'2.

La temperatura máxima a la sombra fué de 7'8; la mínima, 4'2.

El barómetro marca hoy 701. Lluvia. —Ayer llovió en Madrid, Córdoba, Coruña, Cuenca, Guadalajara, Palma, Málaga, Santander, San Sebastián, Murcia, Teruel, Toledo, Valladolid, Zamora, Zaragoza, Castellón y Valencia, y nevó en Avila y Soria.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 13'6 grados, en Alicante; la mínima, de 1'2, en Soria.

El francés en acción.—Ya se ha publicado la segunda edición de la obra que acabamos de citar, y así como los niños aprenden con sus madres; de suerte, que se llegan a dominar insensiblemente hasta los modismos y giros más difíciles.

Es una obra concienzuda, originalísima y eminentemente práctica, como que se compone de una serie progresiva y variada de conversaciones sobre multitud de asuntos diversos, de tal modo condicionada, que abarca lo que muy bien puede llamarse el lenguaje corriente del idioma, tal como se habla en el día, con objeto de que se vayan aprendiendo de un modo insensible y práctico los vocablos, giros y modismos de la lengua francesa, hasta llegar a dominarla por completo.

El sistema del Sr. Alvarez está fundado en la naturaleza, y con él se aprende como si se aprendiera así como los niños aprenden con sus madres; de suerte, que se llegan a dominar insensiblemente hasta los modismos y giros más difíciles.

El hombre más rico del mundo, el yanque Rockefeller, ha repartido en diez años 30 millones de duros en limosnas.

La señora marquesa de Squilache, que siempre acude con generosidad sin límites al socorro de los necesitados, ha enviado 40.000 pesetas con destino a la Asociación Matritense de la Caridad.

Hay han quedado instalados los puestos de nacimientos en la Plaza de Santa Cruz y los de provisiones de boca en la Plaza Mayor.

En ambos sitios la concurrencia ha sido escasa.

Aliviado de la dolencia que aquejaba al reputado médico de Santander don José Domingo Mazo, ha regresado de dicha capital su pariente D. Belisario de la Carrova, jefe de la sección de Política del ministerio de la Gobernación.

ECOS DEL DIA. Telegrafía el gobernador de Soria que según le comunicó el alcalde de Agrado, ha quedado solucionada la huelga de seguros que se había declarado en el referido pueblo.

El Sr. Dato ha conferenciado hoy con el Sr. Silveira en el ministerio de Estado.

El gobierno ha recibido hoy un cablegrama de Manila dando cuenta de haber fundado en aquel puerto el vapor Uranus, procedente de Vigan, conduciendo a su bordo al general Peña, 33 oficiales, 207 soldados, 62 religiosos y 32 particulares.

Se dispone para equipar a los repatriados de 8.000 trajes, 30.000 mantas y 22.000 chalecos de Bayona.

S. M. la reina ha estado hoy por la mañana en algunas joyerías de la Carrera de San Jerónimo, adquiriendo varios objetos.

El ministro de Negocios extranjeros de la vecina república, M. Delcasse, ha manifestado al corresponsal en París del periódico Russia, de San Petersburgo, hablando de varios asuntos internacionales que afectan a Francia, que las relaciones de dicha nación con España no pueden ser más cordiales y que los franceses no tratan de apoderarse de Marruecos, pero que no permitirán que nación alguna ponga la mano en dicho imperio.

El gobernador de San Sebastián ha telegrafiado esta tarde al Sr. Dato participándole que había fallecido repentinamente cerca de la frontera, en uno de los coches del expreso de Francia, el senador por Tarazona, señor marqués de Vistabella, que se dirigía a la capital de la vecina república.

Nuestro querido amigo el subsecretario de Hacienda Sr. Aparicio, aunque no completamente bien de su enfermedad, ha podido asistir ya esta mañana a su despacho oficial del ministerio.

El Banco de España ha recibido ya la real orden del señor ministro de Hacienda para la renovación de las obligaciones del Tesoro por otros seis meses con arreglo a la ley de Tesorería, en las mismas condiciones en que se hallan actualmente.

El Consejo del Banco se ha ocupado hoy de dicha real orden y la ha aceptado, dando las disposiciones convenientes para la renovación.

El señor ministro de Hacienda ha invitado al Banco de España para convenir los términos del proyecto de ley que desea presentar a las Cortes relativo a la renovación de la ley de Tesorerías, la cual termina, como es sabido, en junio próximo.

La comisión del Senado sobre el proyecto de ley de descentralización administrativa se reunirá el jueves próximo para activar sus trabajos.

Mañana comenzará en el Senado la discusión del proyecto de ley de reforma del Código penal y de las leyes de Enjuiciamiento criminal y del Jurado.

Impugnará la totalidad el Sr. Cobian. Las sesiones de esta tarde eran menos optimistas que las de ayer en cuanto a la fórmula de transacción entre el gobierno y las minorías para lograr la situación económica antes de primero de año.

Parece que el Sr. Villaverde, que ha estado esta tarde a primera hora en el Congreso, no se muestra propicio a las vacaciones de Navidad, e insiste en su propósito de continuar discutiendo hasta el último día de este mes.

Si en esta fecha no estuvieran aprobados los ingresos y los gastos de publicación un real decreto, para que sigan rigiendo hasta junio los actuales presupuestos.

Acorda de este asunto ha conferenciado el Sr. Villaverde con los Sres. Pidal, Moret, Puigcerver y Azcárate.

Con motivo de celebrar los días de su santo, ha recibido hoy muchas felicitaciones la señora de Marino, doña Esperanza Sagasta.

La comisión de presupuestos del Congreso se ha reunido esta tarde, con asistencia del Sr. Villaverde, y ha comenzado el examen de los ingresos.

El Sr. Silveira estuvo esta tarde a las tres y media en el domicilio del Sr. Sagasta; pero habiéndole manifestado que a dicha hora se estaba desahogando el jefe del ejército liberal, se limitó a dejar a dejar tarjeta.

Las secciones del Congreso se han reunido esta tarde y han nombrado las siguientes comisiones:

Reorganización de la carrera administrativa.—Señores González Hernández, marqués de Casa-Laiglesia, Vascanti, Planas y Casals, Silveira (D. Faustino), marqués de Montesa y conde de San Simón.

Ratificación del convenio comercial con los Países Bajos, modificando algunas partidas del Arancel.—Señores marqués de Figueras, conde de Orreaga, marqués de Rocaforte, Dupuy de Lome, Omsa, Parrés y López Puigcerver (don Joaquín).

Suplicatorio para procesar al Sr. Blasco Ibañez por el delito de imprenta.—Señores González Besada, Mataix, González (D. Alfonso), Bergamín, Azcárate y conde de Sallent.

Suplicatorio para procesar al mismo Ibañez por excitar a la resistencia del pago de los tributos.—Señores González Besada, Bergamín, Núñez de Prado, conde de Sallent, Bugallal, Mataix y Azcárate.

No ha habido lucha en ninguna de las secciones.

Después de una conferencia que celebraron esta tarde los Sres. Pidal, Villaverde y Puigcerver, visitó el presidente del Congreso en su domicilio al Sr. Sagasta, para manifestarle que el ministro de Hacienda insiste en que se aprueben los ingresos, los gastos y las leyes complementarias antes de fin de año, recabando una autorización de las Cortes para que rigieran hasta últimas de primero de enero, sino estuvieran aprobadas en esta fecha.

El Sr. Sagasta le contestó, según nuestras noticias, que podría recomendar a sus amigos, en aras de la concordia, que se concediera una autorización al gobierno para que rigieran desde primero de año los ingresos y los gastos; pero que se negaba en absoluto a que esta autorización se hiciera extensiva a las leyes complementarias.

El Sr. Villaverde no parece dispuesto a transigir en sus propósitos, y con este motivo se hacían a última hora animados comentarios en los pasillos del Congreso.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 18

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 16, DEL 18. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, Idem fin próximo, Serie F, etc.

Emisión de 80 de junio de 1893. Obligaciones del Tesoro (serie A), Idem id. (serie B), Idem de Aduanas ints. 5 0/0 anual, etc.

MISERIA Y BELLEZA

se titula el nuevo folletín que empezaremos a publicar cuando termine, dentro de pocos días, EL HADA DE GUILDO

La nueva obra es original del celebrado escritor francés

CHARLES MEROUVEL

y creemos ha de llamar la atención de nuestros lectores, tanto por la novedad del asunto como por el interés dramático de su desarrollo y las escenas llenas de color que el autor pinta con singular maestría.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 19

TEATRO REAL.—8.—F. 31 de abono.—T. 1.—Aida.
COMEDIA.—8 1/2.—Las hormigas.—El director general.
PRINCESA.—8 1/2.—La duquesa de la Vallière.
PARISH.—9.—F. 62 de abono.—T. par.—La Cara de Dios.
LARA.—8 1/2.—Irón.—La musa del juicio.—Azucena.—La sala de armas.
ZARZUELA.—8 1/2.—(Mod.)—Gigantes y cabezudos.—La cruz blanca.—El traje de luces.—La carifosa.
APOLO.—8 3/4.—Cuadros disolventes.—La señora Frasquita.—La familia de Saur.—Agua, azúcar y aguardiente.
NOVEDADES.—8 1/2.—El maestro de armas.
ESLAVA.—8 1/2.—El bajo de arriba y el monólogo Una estrella.—El ángel caído.—Instantáneas.—El último chulo.
ROMA.—9.—Triple alianza.—Venus-Salón.—La Marsina.—La Mentira o El Tímo del Portugués.
NUEVO TEATRO.—9.—Damas provençales.—Mamoielles Raynon.—El vane y Torelli.—Cine-matografía.—Danza del fuego.
MODERNO.—De 4 de la tarde a 8 de la noche.—Panorama de los Santos Lugares.—Un bazar de Jerusalén.—Espectáculo sorprendente.—Conciertos sacros.

BOLETIN religioso del día 19

Santos del día 19 de diciembre.—San Urbano de Viena y mártir de Grogotio obispo y confesor.
Santos Nemesio, Dario y Pablo, mártires.
Salo el sol a las 7:22 y se pone a las 4:38.

Cultos para el día 19

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín; a las diez misa cantada, y por la tarde continúa la novena a Santa Lucía; será orador D. Anastasio Nicolás.
En San Pascual, Carboneras, Esclavas, Reparadoras y Espíritu Santo, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.
En Santa Isabel fiesta a la Virgen de Loreto; orador el Sr. Barragan.
En Portugueses y en la iglesia Pontificia culto a San Antonio.
En San Luis sigue la novena a la Virgen de la O; predicará el P. Santonja.
En las Carboneras, a las cuatro, ejercicios de la congregación de agonizantes de San José.
La misa y oficio son de San Diego de Alcalá.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, 6 de la Visitation en ambas Salasas.
Ha terminado el solemne octavario que la archicofradía sacramental de Santa María, en unión de

de recibos y residuos del empréstito de 178 millones de pesetas que no se han presentado al cobro.

Diá 21. Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior de la emisión de 1882, procedentes de conversión del 3 por 100, ferrocarriles, empréstitos y residuos del 3 y 4 por 100 que no se han recogido a pesar de los llamamientos hechos al efecto.
Idem de valores existentes en area de tres laves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.
Enterramientos. Durante el día 18 se ha dado sepultura a 69 cadáveres, en los cementerios siguientes:
En Nuestra Señora de la Almudena..... 55
En San Isidro..... 2
En San Justo..... 1
En San Lorenzo..... 1
En Santa María..... 1
Británico..... 1
Civil..... 1

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 19 de diciembre. Parada: Ciudad Rodrigo, Llerena y Rey.
Jefe de parada: Señor coronel de Cerfioia, D. José García de la Concha.
Imaginaría: señor coronel del Príncipe, D. Enrique Trechuelo.
Guardia del Real Palacio: Rey, octava sección del 2.º Montado y 22 caballos del Príncipe.
Jefe de día: señor coronel de la Reina, D. Federico González Montero.
Imaginaría: señor teniente coronel del 10 Montado, D. Tomás Michel.
Visita de hospital: María Cristina, segundo capitán.
Reconocimiento de provisiones: Reina, segundo capitán.
Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del señor jefe de día: Tercero y cuarto capitán de Cerfioia.

Deuda pública

Pago y entrega de valores. Días 18 al 21. Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 exterior en otros de la Deuda perpetua interior al 4 por 100, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 respectivamente, presentados al canje con carpetas núms. 1 a 8.700.
Día 19. Pago de intereses de todas las clases de Deuda del semestre de 1 de julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras e inscripciones), atrasados de 1 de julio de 1874 y anteriores, y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.
Lo llamado en anuncios anteriores por cinco vencimientos y por material del Tesoro y resguardos

PAGA OPORTUNIDAD

Por traslado a Leganitos, 37, se realizan muchos y distintos muebles. ¿Qué se pierde con verlo? Bien merece ser vista una colección de muebles, como esta. Perfil de los Consejos, 5, par. 1.ª. Detrás de la Capitanía General.

BUEN LOCAL

se cede, Caballero de Gracia, 18.

ALMONEDA URGENTE DE TODO

lo que se encuentra en casa bien puesta. Urosas, 11, bajo.

ALMONEDA DE CARABINEROS.

casado sin hijos, de 38 años, con buenos informes y licencia limpia, solicita una porteria. Durán, 10, San Cayetano, 5.

SALONES NOVEDAD A 100 Ptas.

Sillas de comedor desde 3 pias. Mesas desde 15 pias. Carmen, 14.

SE FACILITA

dinero sobre fianzas y resguardos de fianzas.—Calle de San Miguel, 27, par. 2.ª. De 2 mañana a 2 tarde.

ALMACEN: CINCO PEÑA

sin tofo, para braveros, hebillero pias, 27, par. 2.ª y 3.ª. Hermosilla, 23, Cañibano.

TAHONA

Venta de todos sus enseres y máquinas. Peña Franca, 7, par. 2.ª.

Imprenta

Venta de minerva, tipos y demás útiles. Peña Franca, 7, par. 2.ª.

Almoneda gran mobiliario

de casa. Hay piano.—Zorilla, 27, bajo.

SE VENDEN PERROS INGLESES.

Bisco de Garay, 30.

TRANVIA GRATIS

REGALO DE REYES. Leganitos, 29, vaquería.

LINOLEUM

Carbon 2 h. depósito de fabricas.

CALEFACCION

por petróleo.—Caloríferos Dismar a 15 pesetas, incomparables economía, limpieza, garantía, etc. especial.—Morteros de petróleo desde 1.50. Liguísimo petróleo, ininflamable, a 85 cént. litro. Bidonitos y latas a domicilio. Antigua Panadería de MARIN, 12, Plaza de Hervadores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

SE VENDE

buen abrigo de pieles finas, sin estrenar, propio para señoras mayores, accesorio de salida de teatro.

CUESTA DE SANTO DOMINGO

na 5.º c. 2.ª derecha.

Máquinas de coser

Compra, venta y compostura. Se venden de 30 pias. en adelante, garantizadas un año.—Carmen, 12.

SEÑORAS

Especialidad en trajes corte inglés.—Espoz y Mina, 20, sastrería.

ALMONEDA

de todo un mobiliario de casa. Sala, gabinete, panopía de despacho, objetos de fantasía, aparatos de luz eléctrica. Montero, 20, 1.ª derecha.

DOLORES

DE MUELAS. Desaparecen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sánchez Ocaña. No quedan ni perjudican la dentadura; frías, una peseta en su farmacia, Atocha, 35 frente a Reñores.

49, 49, 49,

Atocha. Muebles, sillerías, gabinetes, despachos, comedores, etc. etc. 49—ATOCHA—49

PASCUAL, dentista,

reforma las inserciones, composituras en el acto. Puencarral, 68, pl.

PIANOS

Nuevos y de ocasión. Plazos con devolución de dinero caso de retirarlos. Saló, Espoz y Mina, 1.

TRABMULL

Curación segura y rápida de todas las inflamaciones de la piel (descubrimiento del Dr. Lombardi), tumores frios, tumores de las mamas de las señoras, rejas, pedregos, quemaduras, almorraxas, hernias, sabañones, golpes, caídas, erisipelas, arañitas, etc. Confidará en su acción curativa por experiencias repetidas, como se verá en el prospecto. De venta en Madrid, Gran Farmacia de Santo Domingo y principales de España. Legado general: Farmacia central del Dr. Píad, Plaza del Píno, número 1, Barcelona.

LA PROVEDORA

PRESTANOS de conveniencias e industriales. Médico Intero. Fácil pago. CARRUTAS, 39, PL. 1.ª. NO COBRA COMISION NI GASTOS

LIQUIDACION

que se cierra dentro de cinco días.—Sombreros y corbatas de lanas en lana y seda para señoras y toda clase de adornos alta novedad y fantasía para los mismos, y se darán a mitad de su valor por comodidad y labor tenido que regresar a su país.—33, Mayor, 33, piso primero.

EXPOSICION OBJETOS PARA RECALOS. PREMIOS económicos. Ventura de la Vega, 10.

CONVALESCIENTES

¿Queréis acelerar vuestra curación? Tomad AGALICOKINA, que es el restaurador de las fuerzas más poderoso, y conseguiréis vuestro deseo, antes y mejor que con ningún medicamento.

PRECIO 5 PESETAS FRASCO. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Riley y C.º Ingenieros.

MADRID. ALMACENISTAS DE MATERIAL ELECTRICO DE TODAS CLASES de las mejores marcas extranjeras. INSTALACIONES ELECTRICAS E INDUSTRIALES. Plazas Proyectos y Presupuesto. Oficina Técnica.—CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 51

XXXVIII ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA MARÍA PARET Y ROLLAND falleció en Madrid el día 21 de diciembre de 1861, a las once y treinta y cinco minutos de la noche después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P.

Todas las misas que se celebren el jueves 21 del actual en la iglesia parroquial de San Ginés por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Su viudo, hijos, nietos y demás parientes ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

XXXII ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA JUSTA ORTIZ DE LEGUZAMÓN DE FINAT falleció el día 19 de diciembre de 1877 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en la iglesia del Carmen (calle de la Salud y parroquia de la Concepción barrio de Salamanca) por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, así como la solemne misa cantada con misalifio que tendrá lugar a las diez de la mañana en la citada iglesia de la Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada. Sus nietos, nietas, políticos, nieto político, bisnietos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

EL SEÑOR

DON JUAN DE DIOS HERNÁNDEZ Y BLÁS ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID HA FALLECIDO EL DIA 18 DE DICIEMBRE DE 1899 A LAS CINCO Y TRES CUARTOS DE SU MADRUGADA Y A LOS 59 AÑOS DE EDAD, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P.

Su director espiritual su desconsolada esposa D.ª Angela Sampelayo y Ortigosa; hijos don Juan de Dios, D.ª María, D.ª Felisa, D. Primitivo, D. Jesús y D. José María; hermanos D. Dionisio y D.ª Clara; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes; RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 19 del corriente, a las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, Plaza de la Encarnación, núm. 2, a la estación del Mediodía, para ser conducido a Logroño, al panteón de familia, por lo que recibirán especial favor. El duelo se disipará en la estación.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. Los Excmos. Sres. Nuncio de S. S. y Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá tienen concedidos 400 y 40 días de indulgencias, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión o parte de rosario que rezaren por el alma de dicho señor. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

TORREGROSA. MAGDALENA, 27

CANAS!

Se tienen perfectamente sin manchar la piel ni exigir lavado, bastando 3 ó 4 aplicaciones (que pueden ejecutarse permanentemente con el sin rival

Tónico-Gardano

dejando el cabello tan uniforme y natural, que es imposible descubrir el artificio. Es el preferido de la aristocracia, por ser inofensivo y de brillantes resultados. Madrid, Imperial, 9, y farmacias, perfumerías y droguerías de España.

RADIOGRAFIA Y RADIOSCOPIA

Con el nuevo aparato (único en España) de 70 centímetros de chispa, se aprecian todas las alteraciones en el funcionalismo del cuerpo, como tumores, concreciones purulentas, desviaciones de los huesos y articulaciones, hipertrofias del corazón y demás viceras, cálculos, aneurismas y cuerpos extraños. En el Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1, de 9 mañana a 7 tarde.

BYROLIN

(Boro-Glicero-Lanolin) Cura quemaduras, erupciones, heridas, granos, sabañones, erisipela, caca, irritaciones de la piel. Para reconocimientos y masaje. Es el antiséptico más moderno y eficaz, adoptado en las principales clínicas, hospitales y Administraciones militares extranjeras. Para hermosar el cutis la mejor crema de tocador es Victoria Byrolin perfumada. De venta en farmacias y perfumerías. Por mayor, Melchor García y Martín & C.º

TOS POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas

TRAJES para niños, desde 7 pesetas. Maternales, desde 12. LA INFANTIL, CARMEN, 10

LA NOVEDAD PARA 1900 En calendarios de pared y caballete son los japoneses ma- queados con flores y figuras en relieve. Lo más artístico y elegante, a 2'50, 3'50, 4 y 5 pesetas. EXPOSICION DE MAS DE 100 MODELOS CALENDARIOS CON BONITOS CROMOS, DESDE 45 CENTIMOS Para felicitar Pásevas y Año Nuevo, lo más chic son las tarjetas viteladas, exclusivas de esta casa. LIBRERIA Y PAPELERIA DEL NOTICERO-GUIA DE MADRID PUERTA DEL SOL, 1 SUCCESAL DE LA CORRESPONDENCIA

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR DON FRANCISCO DE LA PISA PAJARES CATEDRATICO DE LA FACULTAD DE DERECHO Y EX RECTOR DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL, EX CONSEJERO DE INSTRUCCION PUBLICA, EX DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, EX VICEPRESIDENTE DE LA REAL ACADEMIA MATRITENSE DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACION, SOCIO HONORARIO Y CORRESPONDIENTE DE VARIAS CORPORACIONES CIENTIFICAS Y LITERARIAS, OFICIAL DE INSTRUCCION PUBLICA DE FRANCIA, ETC., ETC. HA FALLECIDO EL DIA 17 DE DICIEMBRE DE 1899 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S. R. I. P. Los Excmos. Sres. Ministro de Fomento, Rector y Decano de la facultad de Derecho, Jefe; el Claustro de la Universidad Central; su director espiritual; hermana D.ª Victoria; sobrinos D.ª María de la Asunción y D. Ramón de la Piza y Guerra; sobrinos políticos D.ª Agueda de Be- doya y D. Cesáreo de la Guerra, demás parientes y testamentarios. RUEGAN a los amigos y discípulos del finado se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana 19, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Fernando el Santo, 7, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por cuyo favor les quedará reconocido. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

119 LAS MEMORIAS DE GORON

JEFE DE LA POLICIA DE PARIS Traducción de Ricardo Vinuesa ILUSTRACIONES DE ROJAS

ría Aguetant no basta para que me corten la cabeza y ha inventado la tentativa de homicidio. Es necesario recurrir a todas las infamias para arrojarnos contra mí.

Eugenia.—Puede el señor presidente interrogar a Mauricia acerca del disparo; verá lo que ella dice.

Presidente.—¿Ha oído usted, señorita Mauricia?

Mauricia.—El señor de Linska me dijo un día que había disparado sobre Eugenia con intención de matarla.

Presidente.—¿Cuándo se lo dijo a usted?

Mauricia.—En 1887.

Presidente.—¿No le preguntó usted por qué causa?

Mauricia.—Me contestó: «Tu bien lo sabes; es una mujer que nos estorba».

Presidente.—Cuando le dijo esto no conservaría usted hacia él los mismos sentimientos.

Mauricia.—Me había amenazado con matarme también.

Prado.—Lo cual no fué obstáculo para entregarse. Estas mujeres están siempre juntas; ellas se entienden. Es en verdad muy sorprendente que aquella mujer a quien yo he querido matar me persiguiese luego con su amor de una manera encarnizada. Lo que no la impide decir que yo la he conseguido a la fuerza; tiene una virginidad que retoña sin cesar como los espárragos. Tam-

bién la fuerza la ha impulsado a enviarme dinero a la cárcel.

Eugenia.—Yo sabía que era capaz de todo; vivía a mi costa; no me podía desembarazar de él.

Presidente.—Respecto al relato que usted le hizo del asesinato de María Aguetant, ¿qué tiene que alegar?

Prado.—Lo rechazo en absoluto. Cuando esta mujer era para mí una lapa de la que no me podía desprender; cuando tenía a mi lado a la otra, a quien yo adoraba, ¿se complace que yo pudiera decirle lo que declara? ¡Es inadmisibile!

Eugenia.—Yo había roto; no quería nada con usted; hacia quince días que estaba oculta; usted sabe con quién, embustero, infame, y vino usted a buscarme, a amenazarme, porque no quería que yo fuese de otro... No conozco a nadie que mienta de una manera tan descarada. Yo no tenía que comer; no tenía ni un céntimo, y él me ha amenazado, perseguido.

Me persiguió hasta el comedor y me dijo enseñándome un cuchillo: «Te voy a matar por haberme sustituido.» Es usted un embustero. Miente en todo, en todo, hasta aquí miente usted. ¡Es usted un miserable! El calificativo es aun demasiado dulce para un hombre semejante.

Prado.—Los señores jurados tendrán en cuenta esta actitud cuando ella pida la cabeza del hombre que ha adorado, que acosa, ama todavía...

Maitre Comby (a Eugenia).—La señorita Forestier ha hablado de su amor hacia el acusado. ¿Existía ann ese amor cuando guardó el pedacito de papel donde estaba el nombre del joyero?

Eugenia.—No, señor, puesto que en seguida me marché.

Presidente.—¿Cuándo encontró usted esos papeles.

Eugenia.—En setiembre de 1886.

Presidente.—¿Sabía usted entonces que aquella carta era del joyero en cuyo establecimiento estaban empeñadas las alhajas?

Maitre Comby.—¿Por qué no declaró usted todo esto ante el juez M. Angueti?

Eugenia.—Porque no quise dudar nada.

Eugenia.—Sí.

Maitre Comby.—¿Por qué ha esperado usted al mes de abril para hacer esta declaración?

Eugenia.—Porque no quería denunciar al hombre que tanto había amado.

Maitre Comby.—Ha dicho usted que en Burdeos vivía con él en buena inteligencia. ¿Por qué consintió usted en reanudar la vida común después de las confesiones?

Eugenia.—Yo no he vuelto a hacer vida común con él. Estaba sola y abandonada mientras él cortejaba a Mauricia.

Maitre Comby.—Le ha enviado usted dinero a la cárcel, y no estaba entonces bajo su dependencia.

Eugenia.—Era por lástima.

Presidente.—El mismo decía que ella tenía un corazón de oro.

Prado.—¿Ahora lo prueba!

El fiscal.—¿Sabe usted cuánto dinero tenía cuando llegó a Burdeos?

Eugenia.—Mil francos. Pagó en el hotel una quincena adelantada.

Se concluyó. La terrible declaración que había de hacer caer la cabeza de Prado, estaba terminada.

Al día siguiente, una declaración conmovedora, la de la madre de la infortunada Mauricia, aumentó todavía más el deplorable efecto producido por las acusaciones, claras y precisas de Eugenia Forestier.

Mad. X... avanzó hasta la barra lentamente, rígida en su traje de luto. Antes de hablar prorumpió en sollozos, toda la sala sintió el contagio de aquel dolor.

He aquí lo que mesuradamente declaró: —M. de Linska vino a mi casa a pedirme lo alquilara un pequeño chalet; iba acompañado de una señora joven.

Fui a enseñárselo con mi hija Mauricia, que me acompañaba siempre. El debía volver al día siguiente a darme la contestación. Volvió en efecto, pero no me habló del alquiler; repitió varias veces la visita, extra-

ñándose que guardara constancia y silencio. Por último me dijo un día:

«No vengo por el chalet de usted, amo a su hija y quiero casarme con ella.»—«¿Pero usted está casado?»—le dije.—Me respondió que no, que la señora que le acompañaba era su querida. En el primer momento le contesté con una sonrisa irónica; pero él insistió, diciéndome que se trataba de una cosa seria y que volveríamos a hablar. Volvió, efectivamente, y me pidió de nuevo la mano de mi hija. Yo le dije: «No, quiero primero hablar con mis hijos, yo no hago nada sin consultárselo.» Continué frecuentando la casa. Le encontrábamos muy agradable; pero a mí no me acaba de llenar; la señora G... que estaba allí, puede atestiguarlo. Me decía que la amaba y que la haría muy dichosa. Por último, le dije yo: «¿Quién es usted para pedirme mi hija?» Me respondió que se daría a conocer y que no le negaría mi confianza. Hablé, por último, a mi yerno; reunimos el consejo de familia, y todos estuvimos conformes en decir que no. Mi yerno le preguntó con qué recursos contaba para vivir; él dijo que tenía una pequeña renta, que Mauricia sería muy dichosa. Habló largo tiempo con mi yerno, que le pidió documentos que acreditaran su personalidad. Mi hijo político los examinó, y nos dijo: «Yo creo que es un hombre honrado, podemos aceptar.» Desde este momento yo le consideré como si fuera mi hijo. Se conducía muy correctamente y era un novio sin tacha. Al mismo tiempo, mi otra hija tenía relaciones con un estudiante de medicina, y estábamos por lo regular todos juntos; pero en el mes de setiembre, como se aproximaba la época del matrimonio de mi otra hija, no tenía más remedio que ocuparme de ello; era preciso organizarlo todo.

«Pensad que tengo catorce entre hijos y nietos! Tenía que ausentarme con frecuencia, y entonces fui cuando sedujo a mi hija. Como estaba delicada, empecé a medicarla. Un día Linska me dijo: «No la dé usted medicamentos; está embarazada y no quiero que las drogas puedan perjudicar a la cria-»

tura.» Cuando de esto, creí morir de dolor; pero estaba obligado a ser fuerte y a contenerme. Si se sabía, tal vez se deshiciera el otro matrimonio, y después perdería mi clientela, que es de la alta sociedad.

Yo le dije: «Desgraciado, cácese usted en seguida!» Me contestó que no deseaba otra cosa; pero que no podría casarse en Francia, que irían a hacerlo a España. Yo le repliqué: «Vayan ustedes donde quieran, pero cácese ustedes; yo no quiero que haya semejante deshonra en mi familia.»

Se reunieron los papeles y todo lo que era necesario para marchar. lo antes posible; pero el tiempo pasaba, y el momento de partir no llegaba nunca. Un día le dije a Mauricia: «Este hombre se está burlando de nosotros; esto no puede continuar así; voy a ponerle en seguridad; no puedes permanecer más tiempo en Burdeos.» S: lo volvímos a decir todavía. Nos respondió: «Ruego a ustedes que esporen algunos días más; me casaré, yo se lo prometo.» Tenía confianza en él, a pesar de todo, y esperé; pero como no se decidía a partir, llevé a mi hija a Angulema y yo me volví a Burdeos. Allí él fué a buscarme y me preguntó en seguida: «¿Dónde está Mauricia?» Yo le contesté: «Usted me está engañando; no puedo fiar en sus palabras y la he llevado a lugar seguro.» Me contestó: «Tengo en España asuntos que me casaré, pero le juro a usted que me casaré.»

Me propuso hacer un pequeño viaje; se diría a la gente que habían estado en España y se salvarían las apariencias esperando el momento propicio de verificar el matrimonio.

Le creí y fuimos a Angulema en busca de Mauricia; después de una corta ausencia regresamos a Burdeos y yo dije que estaban casados.

Todos las miradas, decían que no era verdad; pero yo lo sostenía energicamente momente de todo el mundo. Desde aquel momento pasaron por matrimonio. Se instaló en el hotel de los Pirineos. Nació una niña. Esperábamos siempre el día del matrimonio, pero ese día no llegaba.

NOTA. Queda prohibida la reproducción.